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ŠTEFAN MIŠÍK

je z tých viacerých typic
kých kňazov, ktorí v čase
neslobody pred prvou sve
tovou vojnou strážili svojou
nezištnou láskou, neoblom
nou smelosťou a vytrvalo
sťou národné, sociálne a hos
podárske záujmy slovenské
ho fudu. Pochádzal z chu
dobnej liptovskej slovenskej
rodiny a svoj pomerne dlhý
život prežil uprostred bied
nych, kapitalizmom vykoris
ťovaných spišských baníkov.
Biedu svojho fudu nielen
videl, ale aj sám denne sku
soval. Národná, sociálna a
hospodárska poroba sloven
ského ludu vtlačila mu do
ruky ostré pero, ktorým Mi
šík na stipcoch všetkých vte
dajších slovenských mnovín
nemilosrdne šlahal každého,
v kom videl príčinu biedy
národa. V svojich udržoval
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ŽIVOT

Štefan Mišík sa narodil dňa 1. decembra r. 1843
v Ondrašovej pri Lipt. Sv. Mikuláši. Mišíkovci boli
starou ondrašovskou rodinou a aj dnes je tam nie
kolko rodín tohto mena. Jeho predkovia stáli v služ
be tamojšej šlachtickej rodiny Pongrácovcov.* Otec,
Matej, bol akýmsi hospodárskym správcom na ma
jetku Pongrácovcov. Pongrácovci si Mateja Mišíka
velmi vážili a bez jeho rady nič nepodnikali. Vy
znal sa aj v pivovarníctve.“* Soznámil sa s chyžnou
u Pongrácovcov, Barborou Vámossy-Nagyovou, ro
dom Maďarkou a zemankou, pochádzajůcou z Bor
sód Csaby. R. 1843 sa sosobášili a ostali aj naďalej
v službách Pongrácovcov. Okrem syna Štefana mali
Mišíkovci ešte dcérku, Ktorá sa narodila 15. februára
1848.

Matka katolíčka, nábožensky hlboko založená,
starala sa o dobrů kKatolícku výchovu, kým otec
evanjelik** vplýval na svoje deti svojím slovenským
národným povedomím.

Štefan Mišík skončil Iudovů školu vo svojom ro
disku a r. 1856 dostal sa do strednej školy na levoč
ské gymnázium. Práve vtedy prechádzalo tamojšie
gymnázium cez dóležité zmeny, ktoré v nemalej mie
re vplývaly na budůce charaktery a národné uvedo
menie žiactva. Do r. 1848 levočské gymnázium mali
v rukách premonštráti a vyučovacou rečou bola la
tinčina. V Bachovej ére vydaný cisársky „Entwurf“
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premenil katolícke gymnázium premonštrátov na „Ci
sársko-královské štťátne gymnázium“ s vyučovacou
rečou nemeckou, pričom sa dosť intenzívne vyučo
vala aj slovenčina. Miesta premonštrátskych pro
fesorov zaujali svetskí profesori, ktorí prišli do Le
voče z Česka a Moravy.“ Hoci vyučovacou rečou
bola nemčina a slovenský jazyk vyučovali len dve
hodiny týždenne, profesori českej národnosti mali
možnosť vštepovať do študujůcich záujem © sloven
sků a slovansků vec. I z osobného presvedčenia —
ako Česi, a aj z úradu — ako exponenti Bachovej
politiky, potláčali v žiakoch záujem o maďarské ve
ci. Tu získal Mišík svoju sSlovensků a slovansků
orientáciu, Ktorej ostal verný cez celý život. I keď
mal otca. Slováka, jednako len potreboval slovenské
utůženie, lebo matka mu bola Maďarka a ani rodina
Pongrácovcov nemohla posilňovať jeho slovenské
presvedčenie.

Mišík navštevoval šiestu triedu gymnázia, keď
levočské gymnázium v zmenených politických po
meroch dostalo nový smer. Znovu ustanovená krá
Jovská miestodržitelská rada v Uhorsku dňa 18. ok
tóbra 1861 odstránila českých profesorov z levoč
ského gymnázia a za vyučovací jazyk vo všetkých
triedach uviedla reč maďarsků. Za nových profeso
rov boli ustanovení rodení Maďari (Borsódy Miklós,
Mezey István) alebo spišskí Nemci s maďarským
smýšlaním (riaditel Karol Wiedermann, Anton Kurz,
kňazi Anton Landiger, Maximilian Linkess).“ Mies
todržitelská rada síce určila, že za výpomocnů reč
popri maďarčine má Sa používať aj reč okolitého Iu
du, v levočskom gymnáziu slovenská a nemecká,
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jednako z novej učebnej osnovy vysvitá, že najmá
so slovenčinou zaobchádzalo sa velmi macošsky.

V prvej a druhej triede ju vobec nevyučovali ako
povinný predmet a len katechétovi sa dovolovalo
prednášať náboženslvo podla materinskej reči žia
kov. Od tretej do ósmej triedy vyučovali ju týžden
ne v dvoch hodinách, ale len pre žiakov slovenske;
národnosti. Ponechávalo sa na Ilubovólu samých
žiakov, či sa prihlásia na vyučovanie slovenčiny,
alebo nie. Miestodržitelské nariadenie prízvukuje si
ce, že na žiakov neslobodno násilne vplývať pri vol
be výpomocných rečí“ jednako maďarskí profesori
prakticky znemožnili vyučovanie slovenskej reči.
Vysvitá to zo skutočnosti, že hoci žiactvo levočské
ho gymnázia z dvoch tretín prichádzalo zo sloven
ského okolia, v školskom roku 1866/67 prihlásilo sa
na vyučovanie slovenčiny v tretej triedďe5, v štvrtej
12, v piatej jeden, v šiestej 4 a v siedmej a Ósmej
nikto, dohromady 22 žiakov z celkového počtu 397
študentov.

Nakolko žiactvo samo mohlo rozhodovat, či chce
počůvať niektoré predmety v slovenskej reči (nábo
ženstvo, a v prvej a druhej triede aj iné predmety),
nastalo medzi ním triedenie duchov. Prevažná váč
šina žiactva slovenského póvodu — iste pod tlakom
maďarsky smýšlajůcich profesorov a verejnej mien
ky — spreneverila sa svojmu rodu. Ale niekolkí aj
pri všetkých výstrahách so Strany profesorov sa
osvedčili za slovensků vec a tým vernejšie a nebo
jácnejšle sa k nej hlásili. Násilné natiskanie madar
činy vzbudilo v nich odpor nielen k vládnemu SyS
tému, ale aj k samej maďarskej reči a kde sa im len
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naskytla možnosť, dali cítiť, že nechců požívať pred
nosti, ktoré by im poskytovala znalosť maďarčiny.
Medzi nimi bol aj Štefan Mišík. Maďarčinu dokona
le ovládal, veď sa ju mohol naučiť už od samej mat
ky, rodenej Maďarky. V šiestej triede sa už musel
učiť skoro všetky predmety po maďarsky. A jedna
ko, keď sa dostal do spišského seminára a keď sa
bolo treba osvedčiť, aké reči ovláda a v akých re
čiach bude mócť účinkovať ako budůci kňaz, Mišík
neuváďzal znalosť maďarčiny za celých šesť rokov
seminárskeho života.'

Štefan Mišík študoval s dobrým prospechom" a
po skončení šiestej triady gymnázia hlásil sa do spiš
ského seminára. Za klerika ho prijal spišský biskup
Ladislav Zábojský, ktorý ho už poznal ako mladíka
v rodine Pongrácovcov a za gymnaziálnych štůdii
ho napomáhal.“

V spišskom seminári bol od r. 1862 do 1868. Prvé
dva roky seminárskeho pobytu navštevoval filozofic
ký Kurz.!“

V čase Mišíkových teologických štůdií mal spiš
ský seminár vynikajůcich profesorov a pedagogov,
ktorí prajne vplývali na kňazsků výchovu dorastu a
na jeho neskoršie sociálne založenie.'' Jeho spolu
žiakmi na filozofickom kurze, okrem jediného Nem
ca (Ignáca Zimermanna zo Smolníka), boli všetci slo
venského póvodu: Ján Brezňák zo Spišského Hrho
va, Matej Brinčka z Fridmana, Jozef Gornály z Pri
biša, František Háber z Nižných Lapš, Jozef Krasnec
z Nem. Lupče, František Laufik zo Slovenskej Vsi,
Pavol Vaško zo Spiš. Podhradia. Medzi konsemina
ristami bol aj Koloman Belopotocký (neskorší vo
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jenský biskup, s ktorým Mišík udržiaval styky), Vin
cent Kušinský, František Zvada, neskorší spišský ka
nonik, a Andrej Kuruc, ktorý, kým neprišiel do spiš
ského seminára Mišík, bol jediný, čo budil medzi
chovancami záujem o slovenské veci. Mišíkovým
priíchodom sa dovtedajšia pokojná hladina spišského
seminára velmi rozvlnila, najmá v národnostnom
ohlade. Prispely k tomu v hlavnej miere politické
pomery;'“ no stredobodom slovenského hnutia v se
minári stal sa Štefan Mišík. V školskom roku 1864/65
predstavenstvo seminára sa v ročnej zpráve žaluje,
že Mišík vyvoláva medzi klerikmi politické hádky,
ruší domáci pokoj a v tomto ohlade nevšíma si ani
napomenutia nadriadených.'

Pokial by bolo znamenalo Mišíkovo seminárske
počínanie len prejav lásky k slovenskej reči a slo
venskej veci, nebolo by vyvolalo so strany seminár
skej správy ostrejšie opatrenia. Hoci predstavení bo
li zváčša Nemci (spomínanů poznámku v klerickej
matrike urobil prefekt Ján Vajdovský, spišský Ne
mec z Kežmarku), k slovenským klerikom a ich ná
rodným citom boli lojálni. Biskup Ladislav Zábojský,
šarišský Slovák, slovenské kultůúrne hnutia úprimne
podporoval, pokial nevyúsťovaly do politických ne
svárov, ktoré škodily cirkevnej veci. Sám sa o to
staral, aby sa chovanci spišského seminára rečovo
vzdelávali a neodnárodňovali.'*

Medzi vtedajšími Mišíkovými predstavenými bol
aj Štefan Koštialik, ktorého samo slovenské národné
orientovanie klerikov mohlo len tešiť./“ Ale keď ná
rodnostné veci rušily bratské spolunaživanie semi
nárskych chovancov, zapričiňovaly nesváry a ohro
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žovaly seminársky poriadok, vtedy aj predstaven
stvo bolo povinné zasiahnuť a v záujme pokoja uro
biť potrebné opatrenia. Sám biskup Zábojský vybi
čovanie politicko-šovinistických vášní, kdekolvek a
u Kohokolvek sa javily, ostro odsudzoval.'“ Za ne
skorších spišských uhorských biskupov a seminár
skych predstavených počínanie Mišíkovo by bolo ma
lo velmi vážne následky. Mišík sa s oblubou venoval
okrem 'ieologických štůdií aj štůdiám profánnym,'
čo mohlo budiť v predstavených dojem, že nemá dosí
kňazského povolania. No Mišík bol prvotriednym žia
Kom, skvelým rečníkom a vlastne najvynikajúůcejším
klerikom seminára,'“ preto ho zo seminára neodstráni
li. Neškodilo mu to hneď, ale zanechalo trvalý dojem
v predstavených, že je šovinistom a rušitelom poko
ja. V neskorších rokoch v slovenskom národnom
uvedomení videli „panslavizmus“ a tým sa dalo za
biť každého. Tak je pochopitelné, že Mišíka v ne
skorších časoch aj pri jeho skvelých vlastnostiach, dó
kladnej učenosti, pracovitosti a statočnosti jednako
zaznávali a určili mu miesto účinkovania, na kto
rom mysleli, že bude celkom izolovaný od sveta.

Pestovanie slovenskej kultúry bolo v spišskom
seminári tradičné hneď od jeho založenia. Už z pr
vého profesorského sboru Jozef Klinovský bol čle
nom Učeného tovarišstva!“ a tohto ducha iste pre
nášal aj na chovancov seminára. V páťdesiatych ro
koch minulého storočia podla príkladu iných semi
nárov aj v Spišskej Kapitule utvorila sa Slovenská
literárna spoločnosť.““ Spišskí bohoslovci zapojili sa
aj do „Kola“ cirkevno-literárnej spoločnosti v ban
sko-bystrickom seminári. Po sřubnom rozbehu Čo
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skoro nastala v spišskom seminári v slovensko-kultúr
nom ohlade istá stagnácia, o ktorej sa vyslovili pe
štianski bohoslovci takto: „Zo Spiša po prvotnom zá
pale niet nijakých zvestí..., v Nitre a vo Spišskom
Podhradí (rozumej seminári v Spišskej Kapitule) je
dosť prebudených mladíkov bohoslovcov, lež niet
náležitého základu pre spoločnů prácu“.*'

Táto ospalosť spišských seminaristov v sloven
skom kultůrnom živote trápila Mišíka, a to tým viac,
že začiatkom šesťdesiatych rokov minulého storo
čia maďarizácia sa so dňa na deň silnejšie tlačila do
seminárov. Svojich spolužiakov a spoluseminaristov
chcel povzbudiť, aby študovali slovensků literatůru
a prispievali do slovenských časopisov. Slovenské
časopisy pre nedostatok prispievatelov a čitatelov
prestaly vychádzať.““ Už ako teolog nadviazal styky
s poprednými katolíckymi spisovatelmi a vychová
vatelmi slovenského Tudu, s Dr. Andrejom Radlin
ským, vydavatelom kat. časopisu „Cyril a Method“,
ďalej s Františkom Sasinkom, vydavatelom kat.
časopisu „Vojtech“. Soznámil sa s Frant. R. Osval
dom, Andrejom Kmeťom, ktorý svojou láskou k slo
venskej hrude, slovenskému folkloru urobil na Mi
šíika hlboký dojem a vlastne stal sa jeho životným
vzorom. Na stípcoch týchto časopisov stretol sa So
svojimi rovesníkmi: Pavlom Blahom a Vincentom
Havličkom. Podla ich príkladu aj sám začal prispie
vať do novin.

Začiatkom šesťdesiatych rokov min. storočia
vzbudil sa na Slovensku a v celom slovanskom sve
le mohutný pohyb za oslavu tisicročného jubilea
prichodu sv. Cyrila a Metoda do Velkej Moravy.
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Spišské kňazstvo sa hlásilo vo velkom počte svojimi
peticiami, aby sa tisicročné jubileum sv. Bratov aj
V spišskej diecéze a na Slovensku primerane oslávi
lo.“* Pre mladého zápalistého Mišíka bola to vhodná
príležitosť k váčšej aktivite. Medzi svojimi spolu
žiakmi propagoval kult slovanských apoštolov, nad
viazal styky s redakciou časopisu Cyril a Method,
ktorý vledy redigovali najvynikajúcejší predstavi
telia slovenského kultůúrneho života, Andrej Radlin
ský a František Sasinek.

Ako seminarista bol hybnou silou onoho hnutia
medzi klerikmi a žiakmi levočského gymnázia, ktoré
vzniklo pri nastůúpení Štefana Moysesa na bansko
bystrický biskupský stolec a prejavilo sa vo vrelom
oduševňovaní a Ssrdečnom pozdrave slovenského
kňazstva.**

Po šesťročnom rušnom a na skůsenosti bohatom
seminárskom pobyte dňa 26. júla 1868 Ladislav Zá
bojský vysvátil Mišíka za Kňaza. Jeho vynikajúce
vlohy, učenosť, pracovitosť a hůževnatosť vnukaly
mu nádej na skvelů kariéru. No jeho otvorená slo
vensko-národná orientácia posypala jeho žŽivotnůces
tu tfňami, postavila jeho postupu neprekonatelné
hate. Slovensků uvedomenosť a lásku k národu po
kladali zpočiaťku len za istý defekt, no postupom ča
su už za akýsi neodpustitelný hriech,** ktorý sa
v očiach svetských i cirkevných predstavených stá
val tým váčším, čím tuhšie postupovala v Uhor
sku maďarizácia.

Na jeho prvé pósobište, kaplánku v Nemeckej
Lupči, sprevádzal ho list jeho predstavených, v Kto
rom upozornili tamojšieho farára Starka, že nový
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kaplán je „nebezpečný človek, lebo sa zaoberá ná
rodnými záležitosťami“'.““ Mišík už na prvej Svojej
stanici vyniká svojimi dobre pripravenými a rečnic
ky bezchybne prednesenými kázňami. Zaujímajů ho
nielen miestne náboženské pomery v nemecko-fup
čianskej farnosti, ale pozornosť venuje celoliptov
ským pomerom. Zaráža ho najmá liberalistický duch
a nevšímavosť katolíckej inteligencie.“ „Je to bieda
— píše, — že my katolíci dosavaď len s pomerne
chatrným počtom inteligencie honosiť sa móžeme,
ktorá by záujmy Cirkve v opravdive Katolíckom
smysle vždy a všade hájiť hotova bola.““" Ostro vy
stůpil proti virilistovi „M", ktorý na zasadnutí lip
tovského stoličného výboru r. 1870 posmieval sa ka
tolíckym reholným školám a žiadal ich zrušiť.“* Li
berálne kruhy Liptova zhíkly, vidiac Mišíkovu po
hotovosť a nebojácnosť. Začaly ho pozorovať a hla
dať príčinu, aby ho zneškodnily.

Po dvojročnom účinkovaní v Nemeckej Lupči
dostáva sa za kaplána do najpočetnejšej farnosti
spišského biskupstva, do Ružomberka. Táto okolnosť
mu nemálo imponovala a Mišík sa oddal práci s chu
fou a so zápalom. Za krátky čas získal si natolko
uznanie celého mesta, že pri jeho odchode po dvoj
ročnom účinkovaní mestské zastupitelstvo poklada
lo za potrebné listovne sa mu poďakovať za jeho
námahy.“* Lež pri mnohých ctiteloch, ktorých si zí
skal v Ružomberku, mal aj svojich nepriatelov. Sám
tamojší farár, Štefan Vilček, nebol mu žičlivo naklone
ný a zvlášť vela neprijemností mu narobil ružomber
ský advokát, Ludovít Maťašovský, ktorého synka bol
Mišík nůtený potrestat v škole pre neposlušnosť a
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nezbednosť. Bolo z toho velké vyšetrovanie pred cir
kevným súdom;*“ ba advokát hrozil, že vec postů
pi uhorskému ministerstvu náboženstva a výučby.
Vyšetrovaním sa síce Mišíkovi vina nedokázala,
jednako biskup Jozef Samassa preložil ho za kaplána
do Námestiova a sůčasne ho otcovsky upozornil, aby
sa v budůcnosti vyhol neprijemnostiam s veriacimi,
venoval sa výlučné kňazskému povolaniu a teolo
gickým štůdiám. Mišík pokladal preloženie do Ná
mestova za nezaslůženů degradáciu a biskupské na
pomenutie vykladal si v tom smysle, že sa Samassa
zastáva liberálnych katolíkov a zazlieva mu účinko
vanie v slovenskom duchu.“* Len čo prišiel do Ná
mestova, založil „katolícku knižnicu“ a o krátky čas
prihlásilo sa mu 100 členov. Politické kruhy poze
raly na Mišíkovo podujatie zlým okom a upodozrie
valy ho, že „zakladá akůsi Maticu“, náhradku zru
šenej Matice slovenskej v Turč. Sv. Martine.*"* Naj
viac pobůril proti sebe politicků vrchnosť, keď na
Turične sviatky povedal plamenistů kázeň o Konfe
sionálnych školách. „Bez urazenia svetskej vrchno
sti a Krajinských zákonov bránil som a odporůčal kon
fesionálne školy,'“"*hovorí o svojej kázni Mišík, jed
nako sa pre ňu strhla prudká vichrica. Oravský žu
pan, Vavrinec Smrečáni, nariadil prisne vyšetrovanie
a hoci sa skončilo negatívne, žiadal spišského bisku
pa, „aby Kaplána Mišíka vzhladom na vlastenecké
záujmy z územia oravskej stolice odstránil'“."* Aj
keď sa mladý kaplán boril a pálil pre eminentne ka
tolícke záujmy, a podla svedeciva samého župana
ozaj nedopustil sa urážky zákona, jednako biskup
Jozef Samassa vyhovel žiadosti liberálnych kruhov
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a aby Mišík nebol v bezprostrednom styku so Slo
vákmi, preložil ho za kaplána na Spiš, do Gniazd,
ktoré boly vtedy skoro výlučne nemecké. Tak sa
mal „nebezpečný“ kaplán zneškodniť. Mišíka to kraj
ne rozrušilo. „Som teda na stratenej , varte“ Slo
venského národa; hodili mi rukavicu — dobre, zdvih
nem ju, a, nachádzajůc na novej stanici svojej po
kojnejší a príjemnejší život, budem hladeť, abych
tomu milému národu predsa nebol ztratený.'“**

Mišík so svojím novým pósobiskom nebol spo
kojný, požaloval sa novému spišskému biskupovi,
Jurajovi Čáskovi, ba chcel to miesto nechať a odísť
k svojim rodičom do Liptova.“* No nový biskup, hoci
od svojich úmyslov nedal sa odvrátiť, i voči mladé
mu nespokojencovi mal porozumenie a otcovskými
slovami vedel ho vždy zavrátiť. Ináč Mišíkovi gniaz
dňanský dvojročný pobyt bol len na osoh. Poznal
už dobre Liptov, účinkoval v Orave a tu sa dostal
aj na Spiš, ktorý už nezanechal do smrti. V Gniaz
dach mal možnosť bližšie poznať spišských Nemcov,
ich mentalitu a vzťach k Slovákom. Mal možnosť po
znať s.ovenské okolie pod spišskou Magurou a jeho
horalský Iud. Tu sa soznámil s Eduardom Korpo
naym,"“ nižnoružbašským farárom, ktorý mal nema
lů účasť na ďalšom formovaní Mišíkovho charakteru
a budůceho Úúčinkovania.„Tento šlachtic rodom, du
chom, srdcom — píše o ňom Mišík, — šfachetne
miloval národ náš a vzdelával ho slovom, perom spi
sovatelským a priíkladom... Zatracoval kňazov, čo
k vóli duchu politickému slovenský Iud zanedbáva
jů, o jeho mluvu a Spisbu sa nestarajů. On nahliadol,
že terajšie kňazské semináre v Uhorsku nie sů ani
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zďaleka tým, čím majú byť podla snemu tridentské
ho.“'*"

Takto o ňom píše Mišík a jeho rady a pokyny
rád prijíma a sa ich pridřža. Priznáva sa, že Korpo
nay ho povzbudzoval, aby vydával slovenské spisy
a dobré preklady pre slovenský lud.**

Po poldruharočnom poósobenív Gniazdach dostá
va sa Mišík ako samostatný správca fary do Velké
ho Hnilca. Je to velmi biedna dedinka, vzdialená
asi 3 hodiny cesty oď Spišskej Novej Vsi smerom
k Rožňave, ležiaca v rozkošnom údolí Hnilca upro
stred vysokých, skoro neschodných vrchov. V tých
rokoch, keď sa dostal do nej za duchovného Mišík.
počítala asi 400 duší, zváčša banikov a povozníkov,
zamestnaných v okolitých baniach, mašiach a uhli
skách. Velký Hnilec je jedna z mnohých biednych
fár v spišskom biskupstve, ktoré sotva poskytujů du
chovnému tolko dóchodku, kolko potrebuje k naj
skromnejšiemu živobytiu. Mišík mohol cítiť nedosta
tok hmotných prostriedkov o to viac, že vzal so se
bou na faru aj svojich chudobných rodičov, o kto
rých živobytie sa chcel starať. Velmi citlivý a am
biciózny mladý kňaz mal velmi blízko k tomu vy
kladať si dispozíciu cirkevnej vrchnosti za trest a za
zámernů izoláciu „nebezpečného kňaza“, hoci v sku
točnosti jeho biskup na to nemyslel. Aj biedna far
nosť vo Velkom Hnilci musela mať svojho duchovné
ho a bolo Mišíkovým údelom, že mu ju pridelili. A
konečne v samej biskupskej dispozícii sa naznačo
valo, že po kratšom pobyte na tom mieste sa mu pri
delí výhodnejšie beneficium.*“ No Mišík aj pri usta
vlčnom úsilí vyslobodiť sa z Hnilca predsa tam ostal
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celý, pomerne dlhý život, a len 3 mesiace pred smr
ťou neočakávane ho prekvapila zpráva, že z najbied
nejšieho miesta povýšený je na kapitulárneho vikára
spišského biskupstva. Irónia života| Pritom ani ne
možno obviňovať len cirkevné úrady z akejsi pria
mej zaujatosti voči Mišikovej osobe a jeho sloven
sko-národnému presvedčeniu. On sám bol náklon
ný pripisovať svoj životný nezdar len tejto okolno
sti. Zasahovala tu vyššia moc. Súůdené mu bolo
v Hnilci zožiť celý život, lebo azda len v Hnilci Sa
mohol stať tým, čím bol národu a Cirkvi. Rozsiah
lejšia farnosť s jej tisícimi drobnými problémami bo
la by rozmrvila, rozdrobila jeho Čas, absorbovala
jeho vlohy. V okolnostiach nežičlivých slovenskej
veci nebol by mohol vykonať pre národ to, na čo
stačil z hnileckého zátišia. V Hnilci však využil svoj
volný čas na dókladné samovzdelávanie, aby mohol
vzdelávať, budiť, napomínať slovenský národ, bdieť
nad jeho náboženskými a národnými hodnotami v ča
soch pre slovenský národ krutých a nebezpečných.

Aby sa mohol pri nabližšej priležitosti uchádzat
o lepšie beneficium, hlásil sa hneď po svojom prí
chode do Hnilca na synodálnu skůšku, ktorů složil
s úspechom.*“ R, 1879 podal žiadosť na uprázdnenů
faru v Lubici, ale ju nedostal.* Nasledujůceho roku
sa uchádza o faru v Ústi na Orave, ale ani tam ne
mal šťastie. Keďže pri svojej snahe dostať sa z Hnil
ca udáva Mišík zváčša pričiny hmotné, spišskí bi
skupi ho hmotne napomáhali zo svojich sůkromných
prostriedkov.“*

Mišík sa všelijakými spósobmi chcel dostať preč
z Hnilca.“*4 A keď sa mu nepodarilo dostať inú faru,
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odhodlal sa, že odide do Ruska a bude sa tam živit
ako profesor pri vofaktorom inštitúte.““ Keď. mu bi
skup Čáska poukázal.na neslučitelnosť podobných
úmyslov s kňazským povolaním a.keď mu -vážne

pohrozil; že ho Suspenduje, Mišík sá zriekol „Svojich
plánov. | |

Psychologický by sa dalo predpokladaf, že ne
úspechy, s akými sa Mišík stretol, ho zronia, že za
nevrie na svet a zanechá svoje liťerárne práce, vzde
lávanie samého seba a oddá sa volajakej vášni, kto
rej obyčajne prepadůvajů ludia sklamaní a účinkujů
ci na odlahlých miestach. Ale u Mišíka sa to nesta
lo. Naopak. Po každďom nezdare ako by novou silou
a s prudkejším rozbehom dal sa do práce, ako by
chcel svojich predstavených presvedčiť, že nie je
takým nehodným, za akého ho pokladajů.

Na stípcoch slovenských periodických časopisov
(Kat. Noviny, Národnie Noviny) vylial síce svoj
žial, nešetril tých, ktorých pokladal za príčinu svo
jich neúspechov, ale sůčasne po každom váčšom ne
zďare predstůpil pred verejnosť či už s volajakou po
vodnou prácou alebo váčším prekladom cuďzích diel.
Popri cvičení sa v Slovanských rečich (ruština, pol
ština) zdokonaloval sa vo francůzštine a- španiel
čine. Ba aj v angličtine natolko pokročil, že mohol
prekladať do slovenčiny aj velmi náročné diela
(Shakespeare). Jeho články, ktoré uverejnil v Ná
rodných Novinách, svedčia, že z hnileckého zátišia
s pozornosťou sledoval nielen slovenské pomery,
nielen udalosti v Uhorsku, ale aj europsků a celo
svetovů situáciu. A kéď sa ozval v novinách, pou
kázal obyčajne na veci, ktoré v politike ušly aj po
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zornosti rutinovaných Žurnalistov. Mišík nemlátil
slamu! Na jeho články citlivo reagovala aj uhorská
vláda. Popri politických otázkach skůmal pozorne
hospodársky vývin vo svete a v Uhorskom štáte.
„Svoje reflexie naň robil v sůvise so.slovenskými po
merami. V peršpektive svetových udalostí skůma!
kadencie oslobodenia svojho malého národa pod Ta
trami.

Popri týchto celonárodných problémoch si všima
aj svoje bezprostredné okolie, svoju farnosť a Spiš.
Tu ho vie zachytiť a nadchnůť každá maličkosť. Sbie
ra povesti [udu a jeho porekadlá, lůšli a vysvetluje
mlestne názvy, vhlbuje sa do dejín Spiša, usilovne
sbiera pesničky Iudu. Keď nemóže dostať učitela
pre miestne Iudové školy, sám preberá funkciu uči
tela a vyučuje niekedy aj viac rokov za sebou. Kým
Andrej Kmeť pri svojich sberatelských a vedeckých
prácach zanedbával svojich farníkov,*“ u Mišíka sa
to nestalo. On buduje Svojim veriacim nový kostol,
školu, faru, zadovažuje pre kostol organ a iné zaria
denia. So Svojimi farnikmi citi a usiluje sa im hmo
tne pomáhat.

Medzitým roky utekajů. Farníci sa hůfne sťahu
jů z Hnilca pre nedostatok práce v tamojších baniach
do Ameriky.“* Znova pomýšla odísť z Hnilca na vo
Iajaků výnosnejšiu faru. Žiada Spišsků Belu, Vrbov,
Spišsků Novů Ves, ale ich nedostal. Priíchodom no
vého biskupa Alexandra Párvyho r. 1904, keď sa
znovu uprázdnila spišskonovovesská fara, odhodlal
sa pýtať ju aj tentoraz a úfal, že už je dosť starý a
dost zaslůžený, aby ho iní nepredbehli. Lež nepo
Všimli si ho ani vtedy, čo ho už Krajne zronilo. Uro
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bil si silné predsavzatie, že sa už nebude uchádzat
o nijaků faru, ale krivdu, ktorá sa mu stala, oznámi
na najvyššom cirkevnom mieste. Sostavil obžalobu
k pápežovi Levovi XIII., v ktorej vylíčil celů svoju
minulosť a žiadal v svojej veci nestranné vyšetro
vanie. Nešlo mu o pomstu, ani už nie o to, aby do
stal lepšie obročie, lež jedine chcel mať potvrdené,
že k podobnému zaobchádzaniu nedal sám kánonic
ků príčinu. Šlo mu o reputáciu. Žalobu do Ríma na
pisal, ale ju pravdepodobne neposlal.““ V trpkých
chvílřach použil aj voči cirkevným predstavenýin
ostrů kritiku a tvrdé slová. Lež keď videl, že sa im
krivdí, hneď sa postavil na ich stranu, hoci sa pritom
musel rozísť so svojimi intímnymi priatelmi. Zjavne sa
to dokázalo vtedy, keď slovenská tlač pre černovsků
masakru obviňovala biskupa Párvyho. Cit spravodli
vosti nedovolil Mišíkovi mlčať. Žiadal Andreja Hala
šu pósobiť na slovenských redaktorov, aby nevykrůú
cali skutkový stav a neznevažovali katolíckych cir
kevných predstavitelov, aj keď sů exponovanými
Maďarmi a hoci by sa z podobného pokračovania
dal vykuť kapitál pre slovenskú vec.““

R. 1908 zomrel Andrej Kmeť, prvý predseda Mu
zeálnej slovenskej spoločnosti. Slovenská verejnosf,
sdružená v jedinej ešte Irpenej slovenskej reprezen
tativnej ustanovizni, hladala vhodnů náhradu za vel
kého Andreja Kmeťa. Členstvo sa rozhodlo ponů
knuť túto funkciu mužovi, o Muzeálnu spoločnosť a
jej sbierky dobre zaslůženému a slovenskej verej
nosti známemu a váženému, Štefanovi Mišíkovi. Bola
to najváčšia pocta, ktorů vtedy slovenský národ mo
hol udeliť. Mišík, ktorého sa zaznávanie dotýkalo
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tak bolestne, bol prejavom dóvery slovenskej elity
hlboko dojatý. Skór, než by mohol prijať funkciu
predsedu, musel si vyžiadať potrebné povolenie svo
jej cirkevnej vrchnosti. Listovne“* požiadal o to bi
skupa Párvyho a hoci svoju žiadosť dobre podoprel
dóvodmi, jednako vzhřadom na povesť, ktorá Kolová
Ja o biskupovi, počítal i s tým, že mu nedopraje to
potešenie. No teraz sa mýlil. Stalo sa, čo sa mu v ži
vote ešte nestalo. Biskup Párvy nielen že mu povolil
prijať funkciu predsedu Muzeálnej slovenskej spo
ločnosti, lež menoval ho Konzistoriálnym radcom,
aby dostojnejšie reprezentoval spoločnosť, a von
kajší odznak toho, červený pás, poslal mu sám.“
Ostal predsedom Muzeálnej spoločnosti až do smrti.
Odteraz venoval zvýšenů pozornosť časopisu tejto
ustanovizne (Sborník MSSp. a Časopis MSSp.), slo
venskému folklóru, sám usilovne sbieral všetko, čo
sa Vzťahovalo na slovensků minulosť, a oduševňoval
iných pre tůto prácu.

Mišík bol silnej telesnej konštrukcie a v svojich
mladších rokoch tešil sa dobrému zdraviu. Vážnej
šie nebol chorý nikdy. Ale v pokročilejšom veku
javila sa uňho skleróza a hodne mu uberala z praco
vitosti. R. 1907 dostal čiastočnů porážku, z ktorej
síce šťastlivo vyviazol, ale nacelkom už viac nevy
zdravel.*“

Pod tlakom rokov a svojho pošramoteného zdra
via nepomýšlal už viac prejsť na inů faru, ale chys
tal sa do výslužby. Politickým úradom bol vždy
podozrivý, a ony ho pozorovaly tým ostražitejšie,
čím viac sa blížila prvá svetová vojna.““ V decem
bri r. 1915 znova vážne ochorel. K pokročilej skleró
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ze pridružily sa srdcová slabosť, pečienkové, oblič
kové a iné nemoce. Keď ho v takom stave navštívil
jeho priatel a ctitel, Anton Susay, farár z Dobšinej,
zhrozil sa nad položením vtedy už jubilárneho kňa
za a upozornil na to biskupský úrad. Mišík si žiadal,
aby ho dali do výslužby a odviezli do Spišskej No
vej Vsi, kde by mal poruke lekára.““ No keď v jeho
chorobe nastalo zlepšenie, ostal i naďalej v Hnilci.
Biskup Párvy mu pridelil na výpomoc kaplána a po
slal mu aj peňažnů podporu. Teraz ju potreboval
o to viac, keďže chorobou rástly výdavky a on Si už
nemohol perom prilepšovať v svojom chudobnom po
stavení, ako to robil za 50 rokov svojej kňazskej
služby.

Slovenský prevrat, o Kťorom Sníval v celom svo
jom živote, našiel Mišíka v Hnilci. Ale starý bojov
ník za práva a slobodu slovenského národa bol už
starobou a nemocami úplne vysilený a od smrti ho
delilo už len niekolko mesiacov. A predsa tých pár
mesiacov malo stačiť, aby sa v nich Mišíkovi dosta
lo. zadosťučinenie za všetko, v čom mu dlhý život
krivdil. Prvé mesiace slovenskej slobody skytaly
všetkým starým národovcom ničím nekalenů radost.
Od dalších životných borieb, ktoré nastupoval ná
rod, Mišíka ušetrila smrť. Aj na cirkevnom poli do
stal Mišik, hoci neskoro, ale pritom taků satisfakciu,
aků 'si iste nepredstavoval. 24. marca 1919 zomrel
v Budapešti biskup Alexander Párvy. Sídelná kapi
tula, keď sa bol zriekol predtým zvolený Dr. Martin
Kheberich, dňa 14. apríla 1919 zvolila za kapitulárne
ho vikářa Štefana Mišíka.š* Zvolený vikár dostane
právomoc, keď s volbou sůhlasí. Trojčlenná delegá

22



cia sídelnej kapituly sa vybrala do Hnilca, aby ozná
mila Mišíkovi výsledok volby a opýtala sa ho, či
vořbu prijíma. Bola to nanajvýš dramatická chvíla.
Pred duševnými očami starého Mišíka prebehol celý
vyše páťdesiatročný kňazský život so všetkými kriv
dami, strádaním a ustavičným zaznávaním, čo ho naj
viac bolelo. Aj pri mnohých a mnohých pokusoch
vyslobodiť sa z Hnilca. ostával tam, a teraz, keď sa
už poď tlakom okolností smieril so svojím údelom,
keď sa mu už pred očami črtaly kontůry čerstvej mo
hyly nad vlastným hrobom v hnileckom cintoríne,
teraz ho zvů, aby zaujal prvé miesto v spišskom bi
skupstve. Na chvílku zaváhal, potom zaťal pásť...
„Pojdem,“" a odišiel do Spišskej Kapitule, aby sa
už.nikdy viac nevrátil do Hnilca.

16. apríla 1919 složil predpísanů prísahu a pre
vzal dóležitý úrad v Spišskej Kapitule. Meritórne už
zasahovať nemohol, hatila ho v tom stará choroba,
ktorej podlahol 27. júla 1919.**Ako si bol želal, po
chovali ho na spišskokapitulskom cintorine.*“* Ná
hrobný kameň z dreveníckeho travertinu dal postavit
r. 1949 biskup Ján Vojtaššák.



NÁRODNÝ A SOCIÁLNY BUDITEL

Kňaz je duchovným vodcom a otcom svojich ve
riacich. Z jemného pomeru, ktorý jestvuje medzi
kňazom a duchovnými dietkami, vyplýva, že veriaci
sa s dóverou obracajů k duchovnému nielen v du
ševných veciach, ale aj v iných životných fažko
stiach a očakávajů od neho pomoc a porozumenie
v sůženiach. Duchovný by Sa u svojich veriacich
znemožnil, keby nejavil dostatočný záujem o život
nů borbu národa a keby mal v oprávnených národ
ných, sociálnych a hospodárských snahách ludu od
lišné, ba priamo opačné stanovisko.

Slovenskí duchovní si túto úlohu v plnej miere
uvedomovali tým viac, keďže národ vtedy temer ne
mal iných činitefov, ktorí by boli mohli strážiť jeho
národné, sociálne a spoločenské záujmy. Slovenski
kňazi vychádďzaliobyčajne z jednoduchého Tudu, dob
re poznali jeho nedostatky a sociálnu biedu, ktorů
od svojej útlej mladosti sami prežívali. Boli by sa
spreneverili sebe samým a vlastnému rodu, keby ne
boli pozdvihli vo vhodnej chvíli svoj hlas proti pá
chaným krivdám a keby sa neboli usilovali vyviesť
národ z poroby.

Štefan Mišík si už v školských laviciach plne uve
domil povinnosti slovenského kňaza. Všetky ' jeho
štůdiá, ktoré konal popri posvátnej teologii, smero
valy na to, aby pomáhal svojmu národu v národných
snahách a sociálnych i hospodárských ťažkostiach.

24



A keď ho okolnosti hneď na začiatku jeho verejné
ho účinkovania chcely odvrátiť od tohto vyznačeného
ciela, keď ho chcely znemožniť a zamiešať do nefa
rebného davu, vysotiť na „stratenů vartu“, vzdoro
vite zvolal: „nie!... budem hladieť, abych tomu mi
lému národu predsa nebol stratený“'.**

A naozaj, nestratil sa národu. Márne ho dali na
stratené miesto (Hnilec je v blízkosti doliny Strate
nej) “5aMišík našiel spósob byť v nepretržitom Kon
takte s celým slovenským národom. Nebolo sloven
ského časopisu, v Ktorom by nebol často prehovoril
k Iudu, a keď sa ozval, počůvali ho Slováci i Neslo
váci. Slovákov poučoval, budil, udržiaval v nich ná
dej v lepšiu budúcnosť; nepriatelov podvracal, karhal
a zahanboval.

Svoju národnobuditelřsků úlohu vykonával Mišík
v slovenských periodických časopisoch a fudových
kalendároch (Kat. Noviny, Cyrill a Method, Pútnik
Svátovojtešský), najčastejšie na stípcoch Národných
Novín. Zaujal stanovisko k všetkým aktuálnym otáz
kam, ktoré sa týkaly slovenského Tudu, najmá jeho
národnej slobody a hospodárskej prosperity. V tom
ohřade sů charakteristické „Listy zo Spiša“, ktoré
začal uverejňovať v osemdesiatych rokoch minulé
ho storóčia a pokračoval v nich každoročne temer
do Kkoncasvojho života. Nadviazal v nich na vola
jaků spišsků udalosť a v Sůvise s ňou poukazoval
na anomálie v uhorskom zákonodárstve, dovolával
sa nápravy u stoličných výborov, upozorňoval mi
nistrov a napomínal slovenský Iud k bedlivosti a
slovenské kňazstvo k roduvernosti. Krajinské a sto
ličné volby v Uhorsku mu boly vždy vhodnou pri
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ležitosťou, aby upozornil verejnosť na slovensků
otázku a Slovákov povzbudil k stráženiu svojich
práv.

Upadajúůcipočet slovenských poslancov Slovákov
deprimoval a odnímal im vólu a adhodlanosť ďalej sa
boriť za národné veci. Klesajůcim dodával Mišík ďu
cha: „Dopúšťam, že naši kandidáti prepadnů, ako do
saváď prepadli; ale veď nám nemá isť o to, či bude
me mať v sneme 30——40ablegátov, lež skór o to,
aby sme svoje sily v politickej borbe cvičili a ťažili,
svoje kolony muštrovali, zdravé zrno národa od ple
vy cůdili a protivníkom dokázali, že sme tu a že nás
v politickom ohťade nemožno považovať len za mík
ve klasy, za nullu, ktorá nedelí ani nemnoží“.*“ Mi
šík vo volebných časoch pripomenul program slo
venského národa a upozorňoval na jeho nedostatky,
respektive žiadal v ňom isté korigovanie. „Keď sto
ráz padneme, máme sa storáz zase objaviť na voleb
nej aréne už aj preto, aby sme svojou osobnou pri
tomnosťou dali výraz svojmu národnému smýšlaniu
a boli živým protestom proti brutálnej svevóli, ktorá
sa na'nás pácha, proti panujůcemu ubíjaniu našej re
či a národnosti a proti vzmáhajůcej sa nahor i nadol
korupcii.''$7

Keď videl, že na politickej aréne nedá sa vela
dosiahnuť a keď v uhorských školách ubíjali sloven
ského: národného duchá, upozornil rodičov, že oni
ho majů nahrádzať vštepovaním slovenského vedomia
do.:detí, usporadůvať národné zábavy, hry a divadlá.
Zintenzívnené odberanie slovenských časopisov má
nahradiť nedávno zatvorenů Maticu slovensků. Bo
hatších vyzýval, aby v svojich testamentoch pamá
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tali na národ a nechali mu peňažitů pomoc.*“.Svoj
mu čitatelstvu jasne ličil úlohu právneho štátu a prá
va národov v ňom bývajůcich. „Štát je len historický
produkt a jeho práva nesmejů spočívat na svevóli.
Missia právneho štátu záleží v tom, aby jestvujúůce
práva chránil a nie ignoroval alebo urážal. Politické
růcho štátu móže sa meniť dla okolnosti, nie však
právo štátotvorných národov; bo toto jestvuje aj vfe
dy, keď štát z nejakých vnůtorných alebo vonkaj
šich pričin jestvovať prestane asíce jednoducho pre
to, poneváč národy aj po zrušení šťátneho svázku
žijů, svoje jestvovanie jemu neďakujů: nasledovne
za dačo takého sa majů považovať, čo má svoje vlast
né právo, ktoré politický živel nemóže uraziť abo
naštrbiť bez nespravodlivosti a nadužitia svojej vlá
dy.“'59

Maďari príliš vychvalovali seba samých, ako ke
by všetky dobré vlastnosti mali len oni, čím očivi
dome chceli podceňovať ostatné národy v Uhorsku.
Mišík vtedy napísal: „My Slováci radi uznávame pek
né vlastnosti maďarského Iudu; ale bez všetkého
preceňovania seba doprosta zapierame, žeby Iud ten
bol nadanejším alebo pracovitejším od nášho. Nuž
a nadanosť ducha i pracovitosť sú zaiste hlavné vlast
nosti kultůúrnych národov.“ Pripůšťa pracovitosť a po
hostinstvo maďarského Iudu, „ale aj náš chudobný
Iuď slovenský rád deli s pocestným skyvu svojho
čierneho chleba, vyznačuje sa úprimnou vřudnou
shovorčivosťou, a čoho mu skůpa póda 'nedopraje,
nahradia aspoň čiastočne usilovné ruky, ktoré veru
aj maďarsků úrodů skludiť pomáhajů. Hriech, do
neba volajúůcihriech teda degradovať taký Iud:na
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stupeň bezprávnych otrokov, vyháňať zo škól, úra
dov a zo spoločenského života jeho krásnu mluvu
a natískať mu cudziu, menej vzdelanů, vo vefkom
svete pražiadneho významu nemajůcu... Krivda na
národoch páchaná ťažko sa pomstieva...'0

Keď maďarskí magnáti rad-radom hospodársky
krachovali a svoje majetky odpredávali obyčajne Ži
dom, ktorí prichádzali z cudziny do Uhorska, to Mi
šíka ešte nevyrušovalo. Ale keď sa usilovali použiť
došlé židovstvo za prostriedok svojej maďarizačnej
politiky a nimi skreslovali úradné štťatistiky, to už
verejne pranieroval „Jedným živlom nateraz naj
viac lahodiacim maďarskému vkusu je židovstvo a
dopustime, že maďarizmu služiaca štatistika bude
mať na ňom hojnů žatvu; len pochybujeme, žeby to
k dobru slúžilo. Kde sa v panskom kaštieli žid často
ošmieta, tam to dobre nevyzerá. Nemyslím, žeby
„asimilácia“ bola pre maďarizmus vhodným prostried
kom..., lebo židovstvo je velmi nespolahlivým
spojencom. Ono drží obyčajne s tým, čo je hore.
Koleso času medzitým krůti sa tak, že čo je dnes
hore, zajtra bude dolu a naopak. Okrem toho móže
sa stať, že židovská lahódka v maďarskom žalůdku
nebezpečne zalahne; a keď raz žalůdok dobre netroví,
móže vzniknúť choroba, ktorů nevylieči ani paprika
ani sám Galenus.“6!

V osemdesiatych rokoch minulého storočia sa po
loženie Slovákov postupne zhoršovalo a vo volbách
utrpeli nové porážky. Mišík potešoval a utužoval ná
rod. „Netratme dóveru a nelakajme sa okamžitých
neúspechov, veď aj naša vec pride na denný poria
dok. Duchovné zmrzáčenie takých životaschopných
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národov, ako je slovenský, bolo by najhnusnejším
hriechom proti človečenstvu, nezmazatelnou škvr
nou pre vzdelanů Europu, potupou devátnásteho sto
letia. Naším heslom buď: práca a nádej na lepšie ča
sy. Aj to povedomie, že sme v najkritickejších oka
mihoch verne stáli pod zástavou svojho opusteného
národa a ako mužovia cti svedomite pracovali na
vyslobodení jeho duchovnej poroby, móže naplnit
nás úprimnou radosťou.“9* A keď videl, že sloven
ský lud pod ťarchou hospodárskej biedy a odnárod
ňovania aj mravne klesá, apeloval najmá na ducho
venstvo a učitelstvo, aby neopustilo národ. „Vše
tkým úprimným priatelom a vodcoin slovenského lu
du, menovite tým, čo následkom svojho povolania
stoja v bezprostrednom styku s Iludom, ako kňazom a
učitelom atď., privolávam, aby všemožne chránili
rud proti hroziacemu nebezpečenstvu mravnej náka
zy; lebo len mravne zachovalý Iud sa móže vzdelať
a oduševniť za vyššie ciele, kdežto zanedbaná a
mravne spustlá zberba ostane obyčajne v blate a ne
pride tak lahko k poznaniu svojej Tudskej hodnosti,
svojich práv a povinností. Zdá sa, že peklo vyhodilo
z našich čias všetku zlosť svoju proti slovenskému
Tudu, aby čím skór odhodil dobré po otcoch zde
dené mravy a vzdal sa svojej reči a národnosti. Kaž
dodenná smutná skůsenosť ukazuje nám jasne, že
mravnosť fudu na mnohých miestach povážlive kle
sá; zlo prichádza zhora a otravuje nižšie i vyššie
vrstvy. Jestli sa mu nebudů klásť hrádze od tých,
čo sů k tomu povolaní, ohavnosť spustošenia a finále
bude: nevyhnutná záhuba Iudu.''**

Na okraj zrušenia slovenských gymnázií a ná
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silného vtláčania maďarskej reči do stredných škól,
menovite na levočskom.gymnáziu,napísal Mišík.vý
stražné. slová: „Nuž hovte si, veď je to pre vás vý
datné reémeslo;ale nežabůdajté, žestatoční vlastenci
a priatelia krivdeného národa.Slovenského len s tým
váčšoů horlivosťou všetky. prostriedky používať bu
dú,.-aby sa vám a podobným rybárom (cieli na ria
diťela levočského gymnázia Halásza - Rybára) ma
ďarského liberalizmu siete potrhaly.““*

K mnohým pliagam, ktoré hlodaly na tele sloven
ského Iudu, pristůpila v druhej polovici devátnáste
ho storočia nová: slovenská emigrácia. Z východ
ného a stredného Slovenska hůfne odchádzali Tudia
do Ameriky. Nad hromadným vysťahovaním Slová
kov pozastavila sa aj cudzozemská tlač. Mišík robí za
to zodpovednů maďarsků politiku, ktorá chce od
národniť Slovákov a drží ich v hospoďárskej a sociál
nej porobe, preto Slováci hťadajů novú vlasť. Maďa
ri síce chceli zastaviť slovensků emigráciu, ale čisto
z toho dóvodu, aby maďarský hospodársky život ne
tratil lacné pracovné sily.“Š

Mišík s pozornosťou sledoval europsků politiku
a jeho bystrý zrak jasne vybadal nemecké nebezpe
čenstvo. Zbadal, že Nemci celej Europy sa chců sjed
notiť a sjednotení chců udrieť najmá na slovanské
národy. ,„... Povedzme si pravdu, čože iného je vlast
ne u nás zvelebovaný a za alfu a omegu štátnej
můúdrosti vyhlasovaný dualizmus, ako dóležitá, len
nevyhnutná etapa Nemectva k rozšíreniu úzkych hra
níc Velgermánie až hen po Solůn a ústie Dunaja na
úkor poťažných národov? ..: Ano, úplná politická
jednota nemeckého národá je iba otázkou krátkeho
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času a austrijskí Nemci, trebárs by jej snáď s dy
nastických a. náboženských ohladov tu i tam odpo
rovali, hnaní sú k něj nielen jakousi živelňou-silou,
ale aj tradicionálnou nemčúrskou .politikou 'Austrie.
Táto považuje sa už dnes menovite v némeckom ča
sopisectve bez rozdielu politickej barvy za infegru
júcu čiastku Vefkonemecka.'“66 Politikou Nemcov
vidí ohrozenů velků rodinu Slovanov. Od Anglicka
očakáva, že náležite zhodnotí význam Slovanstva,
najmá Ruska proti expanzívnej politike Nemecka.
Popri zjavnom. rusofilstve javi sa tu Mišíkov ostrý
politický dóovtip. „Mož byť, že „veliký starec'“ (tak
to nazývali Anciičania svojho velkého štátnika
Gladstona) v blízkom europskom konflikte bude i vel
kým,. dobrým géniom svojho národa, ktorý. bez na
růšenia štátnych tradicii Velkej Británie bude vy
strihať pred každým Iahkomyselným krokom,. udr
ží priatelsků shodu s Ruskom a nedovolí, aby národy
východnej a západnej Europy padly do olroctva na
dutých pomoranských junkerov.“97 Nemci pre tůto
svoju politiku získali si aj Maďarov — hovorí Mišík.
Oni ich posmelujů v ich maďarizačnej politike a
Maďari v svojej zaslepenosti nevidia, kde smeruje
nemecká politika. „V Uhorsku bývalé všetky náro
dy spolu s Madďarmi by sa maly somknůť proti tomu
spoločnému nebezpečenstvu a nie ako Maďari ro
bia, prihrávať nemeckej politike.“ Radí Maďarom, aby
sa so Slovákmi vyrovnali, uznali ich národnů svoj
byťnosť, a použili slovansků pomoc proti Nemcom.?8

Rišskými Nemcami podporovaná maďarizácia
v Uhorsku nezastavila sa ani pred Nemcami v Uhor
sku a zachvátila aj spišských Nemcov. Oni. namies

JÍ



to, aby sa spojili s okolitým slovenským živlom
proti odnárodňujůcej politike Maďarov, spojili sa
s nimi a napomáhali potupovať Slovákov.“* Mišík
vyratůva, aké kultůrne a hospodárske výsady majů
spišskí Nemci, kým Slovákom odnímajů aj najpri
rodzenejšie práva. No aj pri privilégiách niet vzde
lanostného rozdieíu medzi nemeckým sedliakom
z Hobgartu a slovenským sedliakom z Jablonova,
Biacoviec alebo Žehry — konštatuje Mišík a dodá
va: „Keďby Slovákom boli udelili Maďari tolko mož
ností a práva, kolko požívajů spišskí Nemci, boli
by hodne ďalej ako sú Nemci.“““

Príčinu upadajůcej národnej uvedomenosti a mies
tami aj mravného klesania ludu Mišík vidí v zlých
hospodárskych a sociálnych pomeroch. Ťažko zná
šal hmotné nedostatky svoje, ale bieda, ktorů trpel
slovenský ud, ako by ho ešte viac boleia. „Je hroz
ná skutočnosť, že dobrý náš slovenský ud deň po
deň klesá v hmotnom i mravnom ohlade.'“" Pre hos
podárske pozdvihnutie Slovákov odporůča a urguje
zakladať hospodárske spolky, ktorých »omocou by
sa širil agrikultůrny pokrok a lepšie speňaženie hos
hodárskych produktov. Keď sa prihliada na hospo
dársku úroveň v Uhorsku v sedemdesiatych a osem
desiatych rokoch minulého storočia, Mišíkove návr
hy sú originálne a poukazujů na jeho dobrů oriento
vanosť v hospodárskom pokroku cudzozemska. „Tu
by bol na mieste velký hosp. spolok, ktorý by sa
svedomite staral zvlášle o záujmy našich hospodá
rov a S pomocou administratívnych orgárov stoiice
na tom pracoval, aby aspoň každé váčšia obec také
hospodárske stroje mala, aké terajší hospodársky

32



pokrok vóbec vyžaduje. Také nákladnejšie stroje by
boly spoločným majetkom obce. Okrem toho mal by
taký spolok udelovaním odmien povzbudzovať a roz
širovaním prostorozumných, teda slovenských spi
SOV,poučovať naších hospodárov, aby cieluprime
rané obnovy v polnom i domácom hospodárení za
vádzali.“"? Žiada zošlachtenie plemien v každej obci
a vzorný chov dobytka. Keďže záujmy hospodárov
v uhorskom parlamente a v stoličných výboroch
najlepšie móžu zastupovat sami gazdovia, žiada, aby
pri volbách hladeli postavit za kandidátov „statoč
ných a rozumných halenárov“.*

IMišik má porozumenie aj pre upadajůcu reme
selnícku vrstvu, ktorů ničia velkotovárne. Cíti na
jmá s baníckym robotníctvom, poukazuje na nízke
mzdy a nesvedomité vykorisťovanie baníkov so stra
ny velkokapitálu. „Taký haviar preťažkou prácou
zarobí mesačne 15-——20zlatých. Miestami ale vyplá
cajů ho lumpáckami 8 zlatými, takže od „lónu“ ne
raz s plačom ide k svojej rodine. Mnohí nesvedomiti
hutmaní v porozumení so správcami baní robia, čo
sa im páči a krivdený haviar nenajde tak lahko zá
šlity proti ich svevóii. Tu by bola na mieste záko
nitá Kontrola, aby sa s Iuďmi ludsky zaobchádzalo a
úbohý pracujůci ud do zůfalstva hnaný nebol. Ale
páni, čo majů dnes plné ruky a ústa práce s maďa
rizáciou, nerobia nič a divia sa potom, keď ud spria
teli sa s mvšlienkou vysťahovania.''"*

S pohoršením poukazuje na zlé lesné hospodár
stvo a obviňuje uhorský štát, že dopomohol nesve
domitým kupcom dočista vyničiť niektoré obecné
jesy."*
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Prirodzeným následkom hospodárskej a sociálnej
biedy Tudu bol pokles mravnosti a najmá vzmáha
nie sa alkoholizmu. Mišík, povzbudený nižnoruž
bašským farárom, Eduardom Korponaym, zapojil sa
do protialkoholového hnutia a ostro bičoval uhorsků
politiku, ktorá bola v tomto ohlade Iahostajná, ba
priamo napomáhala a vítala túto neresť. „Náš slo
venský Iud, vďaka istej, jemu vrodenej mravnej za
chovalosti i nezvratnému náboženskému presvedče
niu, nenasleduje sice všetky panujůce necnosti, ale
musím vám otvorene vyznať, že umná vzdelanosť je
ho málo napreduje a bohužial aj mravy jeho velků
škodu trpia. Ako inde, tak aj tu vzmáha sa neresf
opilstva, podporovaná židovským krčmárením, žo
bráci rastů ako huby po dáždi. Ačkolvek proti pá
lenčenému moru niektorí naši horliví kňazi všemož
ne- pracujů, ich apoštolská horlivost nemá vefkého
významu, keď nie sů podporovaní od tých, čo moc
v rukách majů.''"“



DEJEPISEC A FOLKLORISTA

Vtedy, keď Mišík končil svoje štůdiá a nastupo
val na pole účinkovania, slovenský národ prežíval
tažké chvile dejin. Aj to minimum, Čo si prebudené
Slovensko vedelo postaviť na oživenie svojej Kultů
ry, Maticu slovensků a tri slovenské gymnáziá,
v sedemdesiatych rokoch minulého storočia zrušila
maďarská nežičlivosť. Nad národom, ktorý si sotva
uvedomil svoju existenciu, išlo sa vyrieknuť, že ne
jestvuje a nesmie jeslvovať. Národná aktivita bola
skoro znemožnená a tým uvedomeným slovenským
vzdelancom, ktorým pripadala ťažká úloha zachraňo
vať fud aj v tomto položení, ostalo iba úzunké pole
žurnalistiky, kde ešte mohli dať svetu najavo, že
národ žije.

Keďže každý národ svoje právo na jestvovanie
podopiera svojou dávnou a slávnou minulosťou, aj
vodcovia slovenského národa obracali sa k sloven
skej minulosti a jej skůmaním a objasňovaním usi
lovali sa držať národného ducha v ubíjanom národe
a súůčasneklopať na svedomie sveta, aby nedopustil
dať zahynůť Slovákom, ktorí nie sů bez minulosti. A
i dovtedy, kým bude mócť národ v nejakej prajnej
chvíli svetovej konštelácie svrhnůť so seba putá
otroctva, bolo nevyhnutné bedlive udržiavať a sta
rostlive opalrovať všetko, v čom Sa prejavoval ná
rodný svojráz Slovákov. Zachovať zvyky, piesne, po
vesti, kroje, v ktorých sa zachovala národná tradicia
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a prejavoval originálny tvorivý duch slovenského
národa. Otváralo sa tu bohaté pole pósobnosti slo
venskému národopisectvu, ktoré malo okrem velkej
osožnosti pre národ aj tů výhodu, že ho nepriatel
nemohol tak lahko zneužiť.

Pracovitý Štefan Mišík sa s elánom vrhol na
všetky tri oblasti možnej slovenskej práce. Bol zá
palistým žurnalistom (viď odsek: Národný buditel),
v rámci svojich možností prispieval k objasňovaniu
slovenskej minulosti a pomerne najlepšie sa mohol
uplatniť na poli slovenského národopisectva.

Pre historické bádanie mal Mišík velké porozu
menie, lásku k slovenskej minulosti a nevšedné vlo
hy. Na hnileckej fare by bol mal aj dosť času a po
Koja, potrebného historikovi. No nemal blízko k váč
ším knižniciam a k archívom, preto nedosiahol ani
Sasinkovu ani Hradského výšku. Mišíkovo historic
ké bádanie Koncentruje sa na Spiš. V tomto ohlade
bolo by bývalo prirodzené, keby sa bol zapojil do
Spišského historického spolku, ktorý vznikol r. 1883
práve na to, aby po každej stránke prekutal spiš
sků minulosť. Lenže aj pri všeťkej práci, hodnej úcty,
ktorů tento spolok vykonal v záujme objasnenia
spišskej minulosti, je nesporné, že slůžil národnej
myšlienke maďarskej. Pretlo Mišík nemohol mať
k nemu kladný postoj a nikdy doň nevstůpil. Po
dobný vzťah mal aj k Uhorskému karpatskému spol
ku (Magyarorszáci Kárpátegyesůlet). Jeho publiká
cie s pozornosťou sledoval, a keď uverejnily vola
čo, čo urážalo Slovákov, hneď sa ozval a podvracal
ich v slovenských novinách.

R. 1887 uverejnil Jozef Hradský svoju štúdiu
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o miestnych názvoch Spiša.““ V nej otvorene pri
znáva, že pred nemeckou kolonizáciou Spiša boly
tu slovenské osady, pričom sa odvoláva na doku
menty, uverejnené v Bárdosyho sbierke."* To dalo
Mišíkovi podnet preskůmať stredoveké spišské listi
ny, z ktorých starostlivo povyberal miestopisné ná
zvy Slovenského póvodu. Výsledok svojho bádania
uverejnil v článku: „Niektoré slovenské miestopis
né názvy vo Spiši, podla latinských listín z 13.
14. 15. a 16. stoletia, uverejnených v diele »Supple
mentum Analectorum Terrae Scepusiensis«. p. II%
Mnohé spišské vřšky, potoky a úbočia, ktoré dnes
sů bez mena alebo majů nemecké pomenovania, ob
javujů sa v stredovekých listinách pod slovenskými
menami. Mišík identifikuje tieto miesta, pričom je
velmi zjavná jeho dókladná znalosť Spiša. Touto,
i keď nevelkou štůdiou obrátil na seba pozornost
polského historika Dr. S. Eliasza-Raďzikowského, kto
rý, hoci vo všetkom nesůhlasil s Mišíkom, nepopie
ral jeho dobrý postreh a originálne nápady. Odporů
čal mu vziať si menšie úseky Spiša a dopodrobna
ich vypracovať. V polemike, ktorá vznikla medzi
Mišíkom a Radzikowským, objasnilo a ustálilo sa,
že správny názov je Slatvina, Kotlina, Gniazda, Ruž
bachy namiesto názvu Slatvín, Kotlin, Gniazdy, Druž
baky. Hoci v mnohých prípadoch Radzikowski uznal
Mišíkove dóvody, predsa Mišík ukončil skromne ve
decků debatu týmito slovami: „Úmysel moj pri uve
rejnení sbierky miestnych mien ani zďaleka nebol
ten, aby som vede nejaků platnů službu preukázal,
ale aby som rodákov svojich vo Spišl a mimo Spiša
k podobnému sbieraniu povzbudil, alebo dal im pri
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ležitosť, aby prípadné omyly napravili.“% S názvo
slovím Karpát a Vysokých Tatier sa zaoberal už
Hradský a aj on Konštatoval, že už samo pomenova
nie „Karpát“ je slovanského póvodu (chrbát).“* Mi
šík vo svojej štúdii „Slovenské a nemecké mená
v spišských Tatrách“ hovorí, že na utvorenie tat
ranských mien vplývali Slováci, Nemci a aj Maďari.
Tie názvy, ktoré v jednej reči majů celkom iný
smysel ako v reči inej, sú v každej reči originálne.
„Stáva sa totiž, že o jednom a tomže vrchu, potoku,
údolí, priesmyku atď. počuť rozličné pomenovania,
ktoré predsa všetky móžu byť Správne, napr. podla
rozličnej podoby, v akej sa javí očiam najbližšieho
okolo obyvatelstva, alebo dla rozličnej mluvy, aká na
poblízku panuje.** Tažšie určiť póvodný názov u tých
mien, ktoré v rozličných rečiach majů ten istý vý
znam. Z názvov Morské oko, Meerauge, Tengerszem,
hovorí Mišík, póvodné pomenovanie je slovenské,
lebo okolitý slovenský lud na Spiši a v Susednom
Liptove všade nazýva jazerá okami. Aj názov Slav
kovského štítu je póvodný, slovenský a z neho utvo
rili Nemci „Schlagendorfer Spitze“, poóvodom „Sla
vendorf“, ako sa to vyskytuje v listinách z r. 1312,
— ďalej „Slakendorf'“, konečne „Schlagendorf“.

Mišík, cítiac dóležitosť a ďalekosiahly národný
význam zisťovania póvodných mien našich vrchov
a dolín, končí svoju štúdiu slovami: „Potrebný, ako
kus chleba hladnému, bol by nám Slovákom spolok,
ktorý by nás obznamoval s ortografickými a vóbec
miestopisnými pomery našich krajov i staral sa o to,
aby slovenské miestne názvy, ktoré ani protivníci
naši v neďalekej minulosti neodvážili sa ignorovaf,
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boly zachované. A keď nám nepovolia takého spol
ku, nezbýva iné, ako zriadiť nejaké sůkromné druž
stvo bez stanov, ktoré bude vedieť, ako má pósobif,
aby ciel tento predsa dosiahlo. Kdeže je naša dobrá,
statočná mádež, ktorá má bystrý um a lahké nohy,
ba i dosť času v prázdninách, aby vykonala, čo starší
nevládzu?''*

Mišík sa zaoberal dejinami spišských miest, na
jmá tých, ktoré boly v polskom zálohu. Chcel objas
niť polský, resp. slovenský vplyv na spišské nemec
ké mestá. Konštatuje, že pre ich hospodárske i kul
tůúrne napredovanie bola výhodnejšia doba zálohu,
ako neskoršia doba maďarského liberalizmu.

V líčení dejín spišských miest sa priliš oplera
o podobné práce Hradského a Svábyho,““ no mies
tami, odvolávajůc sa na polské dokumenty, dopl
ňuje a dokresluje historický obraz týchto miest. Pri
viacerých spišských mestách sa usiluje dokázaf, že
sa vyvinuly z bývalých slovenských osád, ktoré sa
časom ponemčily (Spišská Belá, Lubica, Velká, Vr
bov, Žákovce, Matejovce). Iné spišské osady asimi
lovaly a poslovenčily nemecké obyvatelstvo, nasťa
hované do nich (Štvrtok, Iliašovce, Odorín, Vefba
chy, Kurimjany).*“ Pravda, jeho dókazy, ktoré na tom
to mieste upotrebůva, nie sů historicky dosť uspo
kojivé. Z darovacej listiny Karola I. z r. 1301, kto
rou uhorský král udelil krakovskému biskupovi Jo
nesovi zámok Paloču s prislušenstvom, usudzuje, že
krakovské vojvodstvo začiatkom XIV. storočia mu
selo vraj patriť k uhorskému královstvu, ináč by
uhorský král v smysle zlatej buly nebol mohol da
rovať cudzincovi majetok.**
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Pri líčení dejín Levoče, v ktorých postupuje tiež
podřa Hradského (Das Zipser Haus und dessen Um
gebung, Spišská Nová Ves, 1884), je originálny vo
vysvetřovaní názvu Levoče. Meno Levoča odvádza
zo slovenského slova „Lůúč“, Kktorým Slovák ozna
čuje aj průd vody, teda potok. Okolo starej Levoče
tečie bystrý potok, „Lůč“, od Ktorého by vraj boio
dostalo mestečko svoj názov.“

Šťastnejšie sú jeho historické vysvetfovania
miest hornádskej, a najmá gelnickej a hnileckej do
Jiny.*9 Meno Hnilec odvádza od „Heniha“ alebo
„Honila“, ktorý bol bohom osudu. Opatroval stáda.

„ováci ho vzývali, keď sa na tomto mieste zaobe
rali ešte chovom dobytka. Opisuje Havraniu skalu
pri Hnilci, kde Mišík našiel nápis v runovom pisme.

Zaujímavé, i keď nie uspokojivé, je vysvello
vanie mena „Spiš“. „Myslím, že Spiš je tolko čo
župiš (srovnaj napr. Šariš), župiš (zupište), t. j. sídlo,
miesto, dom župy, župný dom — „Zipserhaus“. Ta
kým župným domom bol predovšetkým spišský
zámok.“

Pri líčení dejín Spiša a pri etymologickom rozo
beraní mien, miestami dosť originálnom, znovu A
znovu sa ozýva v Mišíkovi rojčivý a roztůžený Slo
van.. Opis popradskej doliny a rieky Popradu kon
čí slovami: „Nuž šeptajte, vy, ihravé vlnky Popradu,
tisic pozdravov našim blizkym i ďalekým bratom;
rozprávajte im o Krajoch, nad ktorými končiare Ta
tier tak velebne horujů, pripomínajte im, čo trpíme
a úfame; neste k nim žbínkotom svojím dumnů pie
seňku slovenskú zpod Tatier, z rodiska Kollára, Ša
farika, Štůra.''9
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Okolie svojho dlhoročného pósobiska opísal aj
v osobitnej monografii: „Kostol a fara v Hnilci
(Turč. Sv. Martin, 1895. 8", 32 str.). Uvádza najstar
šie listiny o Spišskej Novej Vsi, ktorá, ako banic
ke mesto, bola majitefom strieborných baní na mies
te terajšieho Hni.ca. Podla domácej kroniky opisu
je vznik fary v osemnástom storočí a uvádza jej
duchovných správcov. Dókladným opisom živnosten
ských pomerov v Hnilci, povahy a kultůrneho stavu
obyvatelstva stáva sa jeho štůdia vyčerpávajůcou
monografiou Hnilca a okolia.

Historické a etnografické znalosti Mišíkove sa
hodne uplatnily v Kontroverzii medzi ním a Joze
fom Škultétym © národnosti Rusínov. Škultéty
v článku „Akej viery sů Slováci“"“*tvrdil, že Rusíni
„len po viere sů Rusínmi, ale po nárečí prináležia
Slovákom“. Škultéty pri svojom tvrdení sa opieral
o ruského učenca Sreznievského a českého filologa
A. Šemberu. Mišík prudko reagoval na Škultétyho
vývody a tvrdil, že „medzi Slovákmi a Rusínmi je
kmenový rozdiel“. Pripůšťa, „že nárečie spišských
Rusínov je hodne poslovenčené, predsa nestratilo
ešte poóvodné ruské formy“'.“* Svoje argumenty po
dopiera náhladmi českého filologa Dr. Pastrnka.

Hoci zo štůdie o Rusínoch je zjavné, že Mišík
dobre pozná históriu Slovenska a svoju otázku má
aj etnograficky preštudovanů, jednako je zjavné aj
to, že v postoji k rusiínskej otázke ho ovládajů viac
city než sila nestranných vedeckých argumentov.
„Tešme sa, že máme tak blízko našich bratov Rusov
a nezaznávajme, čo je ich a nie naše... Som pre
svedčený o ruskej povahe i o ruskom póvode našich
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spišských uniátov.“ Konečne Škultétym podvrátený
priznáva, že medzi „Rusniakmi“ sů aj Slováci, no
jeho rusofilstvo ho nůti dodať: „So slovanského sta
noviska vóbec nepadá na váhu, či je na Slovensku
viac Rusov alebo Slovákov, veď sme všetci svojí.““*

Výmena náhladov medzi Mišíkom a Škultétym
hodne prispela k vyjasneniu etnických pomerov na
Spiši a na východnom Slovensku vóbec.

Najcennejšie služby preukázal Mišík slovenskej
veci a slovenskej vede svojimi národopisnými pra
cami. Na tomto poli ho nič nehatilo. Bol presvedče
ný, že slovenský Tud vložil do názvov svojich poto
kov, hájov, lůk, vfškov a povestí, viažucich sa k nim,
kúsok svojej minulosti a treba len bystrého čitate
Ia, aby z nich vylúštil našu minulosť. V piesňach
nášho Iudu a v jeho zvykoch, porekadlách, pri roz
ličných životných prejavoch a príležitostiach sa
skrýva jeho póvodná mentalita, jeho duševné schop
nosti, sklony, charakter a mravy. Svoju úlohu vi
del v tom: tieto piesne, povesti a zvyky verne za
chytiť a zachovať ich pred zabudnutím.

Keď Muzeálna slovenská spoločnosť uverejnila
r. 1895 výzvu k slovenskému obecenstvu, aby sbiera
lo Tudové piesne, a to v nárečí patričného kKraja,
IMišík si vyznačil úlohu, že posbiera všetky Iudové
piesne na celom Spiši. Už r. 1898 uverejnil prvů
sbierku,%$ v ktorej sosbieral 392 Iudových piesní
z okolia Hnilca, Hnilčíka, Danišoviec, Odorina, Bru
toviec, Markušoviec, Spišskej Novej Vsi, Gánoviec,
Janoviec, Vyderníka, Smižian, Slovenskej Vsi, Ždia
ru a Magury. Piesne podáva fonetickým pravopisom
a opatruje bohatými vysvetlivkami jednotlivých
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slov a výrazov. V sbieraní ludových plesní na Spiši
pokračoval a postupne ich uverejňoval v sborníkoch
Muzeálnej slov. spoločnosti.

Podobnou usilovnosťou sbieral aj slovenské pove
sti ktoré Kolovaly na okolí Hnilca. Postupne ich
uverejňoval v sborníku Muzeálnej slov. spoločno
sti% Sosbieral 65 povestí a podáva ich foneticky
v dialekte, akým hovoria v Hnilci. Na konci každej
povesti uvádza mená osób, od ktorých ich počul,
ich vek a priemerné vzdelanie (znalosť čítať a písaf),
teda všetky tie okolnosti, ktoré pre vedecké spraco
vanie našich povestí sů nevyhnutne potrebné.

Mišík konštatuje, že v porovnaní s bohatstvom,
ktoré máme v slovenských Iudových piesňach a po
vestiach, chudobní sme v bájkach. Lutuje, že hoci
máme vela dobrých poetov, epických a lyrických
básní klasickej hodnoty, bájka je v našej literatůre
len slabo zastůpená. Od uverejnenia sbierky Joná
ša Záborského nič sa vraj nepublikovalo. „A pred
sa — hovorí — toho velmi potrebujeme najmá dnes.
iMyslím, že práve terajšie okolnosti nášho národa
priaznive sů bájke. Aký bohatý materiál pre zruč
ného bájkopisca nakopený je v našom rodinnon;,
spoločenskom a občianskom živote. Kolko tu mrav
ných a politických kladov, kolko prevráteností, kto
ré treba šŤahať, kolko nízkeho sebectva, ktoré tre
ba na pranier postavit, kolko kultůrnych iží, ktorým
treba raz na vždy strhnůť náličnicu. A všetko toto
vykoná dobrá bájka lepšie a istejšie, než rozsiahle
časopisné články.“““ Odporůča slovenským poetom,
aby prekladali bájky najmá od ruského Spisovate
Ia Ivana Andrejevičova Krylova, od ktorého uverej
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nil aj sám niekolko ukážok (Kvartet, Zeleninár a
filozof, Kukučka a hrdlička, Divé kozy).“ Mišík
svojimi národopisnými článkami a svojou sberatel
skou Činnosťou preukázal Muzeálnej slovenskej spo
ločnosti neocenitelné služby.

Preto bo.o prirodzené, že po smrti Andreja Kme
fa, zakladateřa a prvého predsedu Muzeálnej spoloč
nosti, stal sa Mišík jeho nástupcom. Keď sa už dote
raz staral o rozkvet jedinej, ešte jestvujůcej vedec
kej slovenskej ustanovizne, od svojho zvolenia za
predsedu (r. 1908) až do svojej smrti venoval vše
tku svoju pozornosť a úsilie už len tejto ustanovizni.

Kmef chcel mať v Muzeálnej slovenskej spoloč
nosti aj vedecků ustanovizeň, aků mali Slováci pred
sto rokmi v Bernolákovom Učenom Tovarišstve. No
váčšina členov, medzi nimi aj sám Vajanský, pokla
dala to za predčasné a chcela mať len muzeálny
spolok. Kmef obetoval svoj ideál národnej disciplí
ne, jednako viedol spolok takým smerom, aby
v ňom mali Slováci svoju učenů spoločnosť“ Svo
jimi odbornými znalosťami, v ktorých sa rovnal
učencom europskej výšky, mohol Kmeť sledovať aj
taký ciel.

Keď sa dostal za jej predsedu Mišík, ktorý sa
nemohol vo vedeckosti rovnať Kmefovi, usiloval sa
zrealizovať myšlienku, ktorů svojho času mala pred
Očami váčšina zakadatelov, aby v Muzeálnej sloven
skej spoločnosti mali Slováci predovšetkým muzeál
nu ustanovizeň. „Nám neprichodí stavať od strechy,
ale skór od základov.“'“9 „Svojsků kultůru pestovať
a všemožne napomáhať je hlavnou úlohou našej Mu
zeálnej slovenskej spoločnosti. Preto máme predo
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všetkým sbierať pre naše muzeum predmety, v kto
rých sa javí duch slovenského Tudu, jeho Krásocit
a smysel pre úmenie, jeho názory na svet a prírodu.
Do našich muzeálnych periodických vydaní patrí na
prvom mieste slovenský folklor, ludové povesti, bá
je, porekadlá, piesne atď.“'“! Mišík bol presvedče
ný, že slovenský národ bude mať skoro možnosť pl
ného rozkvetu. Až prorocky to predvídal už v devát
desiatych rokoch minulého storočia. „Z politického
položenia v Europe vóbec fťažíme presvedčenie,
o blízkom rozhodnutí tohoto boja s definitívnym ví
ťazstvom našej spravodlivej veci.“'“ž Preto v tom
čase nepokladal za potrebné vedecké spracovanie
slovenského folkloru a starožitností, na ktoré bude
i dosť času i dosť sůcich ludí, keď bude národ oslo
bodený. Ale musí ísť o to, zachrániť každý črep, kaž
dý útvor slovenského umu a slovenskej ruky, aby
sa nedostal do cudziny, do růk našich neprajníkov.
V takom smysle znejů jeho jadrné prejavy pri otvá
raní valných shromaždení, v tom smysle vyznieva
jú jeho články na stípcoch spolkového časopisu a
aj v iných novinárskych prejavoch.'“* Sám, keď už
pre starobu a choroby nestačil na váčšie a význam
nejšie práce, sbieral aspoň omrvinky a niet čísla
muzeálneho časopisu a sborníka, v ktorom by ne
uverejnil volajaků maličkosť o slovenských drotá
roch, baníkoch, etymologicky nerozoberal nejaké
slovenské slovo alebo neuverejňoval ukážky zo slo
venských nárečí. Za Mišíkovho predsedníctva sloven
ské můzeum jeho pričinením a jeho povzbudzovaním
získa.o najváčšiu časť ludových malieb, výšiviek,
nádob so slovenskou ornamentikou a iných náradí

45



slovenskej domácnosti. Jeho úsilie malo neocenitel
ný význam, lebo sa rozvinulo vtedy, keď sa neži
člivci vrhli s celou vehemenciou sbierať a odnášať
zo Slovenska tieto svedectvá slovenskej vyspelosti
a kultůrnosti.

Mišík svojou rozsiahlou literárnou Činnosťou Aa
učenosťou si získal mnohých ctitelov doma i v Za
hraničí. Viedol rozsiahlu korešpondenciu s popredný
mi slovenskými a slovanskými činitelmi a mnohí ho
vyhlřadávalina hnileckej fare. Najužšíe priatelské
styky viazaly ho ku Fr. R. Osvaldovi,"““ ktorému
pomáhal najmá v redigovaní Tovaryšstva. S An
drejom Radlinským, Fr. V. Sasinkom a Andrejom
Kmeťom uzavrel srdečné priatelstvo už v mladých
rokoch. Navštevovali sa a písavali si s Vajanským,
Škultétym, Halašom, Pavlom Mudroňom, Ambrom
Pietrom, Edom Krajňákom. Czamblovi pomáhal pri
študovaní nárečia v Hornádskej doline,"“* Dr. Nie
derlemu poskytoval dáta o starožitnostiach Spiša.
Zpomedzi ruských učencov písal si so Sreznievskym,
z českých s Dr. Pastrnkom a s A. Šemberom, z pol
ských s Eljaszom Radzikowským.

„Kňaz a vedec“, taký je nápis na památnej ta
buli nad jeho skromným hrobom v spišskokapitul
skom cintoríne, a tento krátky nápis ho výstižne
Charakterizuje.



KNŇNAZ,KAZATEL A NÁBOŽENSKÝ SPISOVATEL

Druhá polovica devátnásteho storočia, do ktorej
spadá váčšia časť Mišíkovho života a účinkovania,
nesie sa v znamení silnej revízie spósobu kňazského
smýšlania a účinkovania ako ho ponímali v prvej
polovici devátnásteho sloročia. Je to prelomová do
ba, v Ktorej sa rodí nový typ kňaza, i keď dozvuky
jozefinizmu sů ešte dosť silné a i keď z ich vplyvu sa
nevedeli vymaniť ani mn'ohí kňazi z mladšej generá
cie. Jozefínskym typom kňaza je osvietenec a úrad
ník štátu. Hoci Jozef II. sa usiloval priblížiť kňaza
k jednoduchému ludu a kňazské účinkovanie chcel
skoro úplne vyhradiť osvietenskej a filantropickej
službe Iudu, vo váčšine svoj ciel nedosiahol.'“ Jo
zefinski kňazi sů pedantní úradníci štátu, jemní vzde
lanci a pohodlní ludia. Stoja vlastne vysoko nad Iu
dom a o jeho duševné a duchovné potreby sa starajů
natolko, nakofko im to predpisuje úzka služobná
povinnosť. Viac sa cítia závislými od panovníckeho
dvora, od uhorskej miestodržitelskej rady než od
svojho biskupa. Záslužný kríž, ktorý udeloval pa
novník aj kňazom za pedantné účinkovanie, bol im
omnoho lákavejším vyznamenaním než cirkevné
uznanie za opravdivů kňazsků horlivosť.

Tento úradnícky typ jozefínskeho kňaza chce
nahradiť v druhej polovici devátnásteho storočia
kňaz skutočne ludový. Popri Svojej povinnosti sta
rat sa o duševné potreby svojho Iudu chce ho
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i mravne, sociálne a hospodársky pozdvihnůť, s fu
dom cíti v každej jeho bolesti i slasti. Nedbá o pria
zeň vrchnosti a úradov, ak by sa mal pre ňu spre
neveriť fudu, z ktorého vyšiel. A nakolko v tomto
čase národný problém stá! v popredi všelkého úsi
lia, je prirodzené, že kňaz nového typu musel za
ujať k nemu Svoje stanovisko.

Proti prirodzenému národnému úsiliu slovenské
ho ludu stál umelý průd uhorskej štátnej jednolia
tosti, ktorý sa usiloval dosiahnuť svoj ciel pomaďar
čením v štáte žijůcich národov. Aj on počítal s vply
vom, ktorý má Kňaz v lude, a preto predovšetkým
chcel získať pre svoje zámery kňazstvo. Štátom do
sadzovaná hierarchia bola sostavená zváčša tak, že
slůžila tomuto cielu, a z nižšieho kléru uprednosťo
vala tých, ktorí boli ochotní napomáhať myšlienku
maďarského štátu.

Mišík odpočiatku svojho kňazského účinkovania
postavil sa bez váhania do radov slovenských kňa
zov národevcov Tým bol už vopred určený jeho
ťažký životný údel, aký museli znášať v Uhorsku
všetci slovenskí národne uvedomení kňazi. Úspeš
né kňazské účinkovanie prirodzene predpokladá sů
lad medzi predstaveným a podriadeným, medzi kňa
zom, účinkujůcim v dušpastierstve, a jeho biskupom.
Akékolvek diferencie, hoci i politické, národné ale
bo sociálne, už narůšajů ich dobrý pomer a úzky
vzťah, bez ktorého ťažko kňazovi ostať na výške po
volania. Aj Mišík mal pre seba riešiť tento faž<ý
problém, ktorý prichodilo riešiť mnobým slovenským
kňazom, keď chceli byť a ostať dobrými kňazmi,
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museli sa dostať súčasne viac-menej do protivy so
svojimi biskupmi.

IMišik svojím páťdesiatjedenročným kňazským
účinkovaním prežil páť spišských biskupov: Ladisla
va Zábojského, Jozefa Samassu, Juraja Čásku, Pa
vla Smrečányiho a Alexandra Párvyho. Hoci Záboj
ský ostro odsudzoval nacionálne exponovanie sa
kňazov,'9" v podstate jeho stanovisko žičilo sloven
skej veci a preto mal k nemu Mišík velmi srdečný
vzťah. Rozpamátůva sa naň s pocitom lásky a vdač
nosti.'98 Do Samassovho trojročného biskupského
účinkovania na Spiši spadajů prvé verejné výstupy
Mišíkove, a tak aj prvé srážky so svetskou a Cir
kevnou vrchnosťou. Samassa bol typickým predsta
vitelom jozefinskeho biskupa, biskupa úradníka, kto
rého málo zaujímaly drobné problémy slovenského
človeka. U mladého Mišíka vyvolal prirodzene vzdor
a keď odchádzal do Jágru za arcibiskupa, dáva v iro
nickom článku najavo svoju radosť nad jeho odcho
dom zo Spiša.“© Za biskupa Čásku sa dostáva Mišík
do Hnilca, čo už samo vsebe pokladal za nezaslů
žený trest. A keď biskup proti prisTúbeniu, že po
krátkom pobyte v Hnilci pridelí mu iné miesto,
7 Hnilca ho neprekladal, vyvolalo to uňho odhodla
nie odísť do Ruska. Biskup bol náklonný vysvetlo
vať Mišíkovo rozhodnutie nielen ako prejav Kkňazskej
neposlušnosti, ale aj ako znak necirkevného smýš
Jania a náklonnosti k apostázii.“!“ Tu sa naskytla
Mišíkovi príležitosť, ba aj Kňazská povinnosť doká
zať, ako sa majů veci s jeho vernosťou a prítulno
stou k Cirkvi a diecéze. V obširnom liste, ktorý na
to napísal biskupovi Čáskovi, nepopieral, že biedne
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hmotné položenie v Hnilci ženie ho pomýšlať na
vyvandrovanie, no najrozhodnejšie popieral, že by
to znamenalo nevernosť k Cirkvi. Osvedčil sa, že
nechce prestať byť kňazom spišského biskupstva,
len načas by chcel odisť z diecézy, aby hmotne po
mohol sebe a rodičom.'!* Mišík chcel plánom odcho
du do Ruska zrejme pohnůť svojho biskupa, aby mu
pridelil zodpovednejšie miesto účinkovania. Hoci
ho nedostal, ostal i naďalej horlivým a svedomitým
kňazom, ba oďvtedy ako by zdvojnásobil starostli
vosť o svojich veriacich a o Cirkevné záujmy. Ked
že bol v Hnilci len drevený kostolík, Mišík sa dal
do práce a pomocou ministerstva financii a mesta
Spišskej Novej Vsi postavil terajší rozsiahly kostol
v novogotickom slohu s vysokou, štíhlou vežou.'"*
Zaopatril nové oltáre, organ, zreštauroval faru a ško
lu. V Gemerskom Hnilci, patriacom do jeho farno
sti kde nebolo vóbec školy, pričinil sa, aby štát po
stavil katolícku školu, hoci slůžnovský úrad v Roč
ňave sa zasadil celou svojou váhou, aby sa tam po
stavila štátna škola, v ktorej by „panslavistický kňaz“
Mišík nemal vplyv.'!*

Na zintenzívnenie náboženského Života svojich
veriacich zakladá náboženské spolky (ružencový
spolok, spolok ctitelov Božského Srdca), šíri medzi
nimi slovenskú katolícku literatůru. Organizuje svo
jich veriacich v Spolku sv. Vojtecha, jedinej kul
tůúrnej ustanovizni, ktorá ostala Slovákom. Na za
medzenie nemierneho požívania liehovín zakladá spo
1ok abstinentov.

Ako kňaz slúži nielen svojim farníkom v Hnil
ci, ale prispievaním do slovenských náboženských
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časopisov a kalendárov, prekladom svátého Písma
a inou prekladatelskou činnosťou (Špirágov kate
chizmus, Malý katechizmus pre lud. školy) stáva sa
vlastne učitelom celého katolíckeho Slovenska.

Prichodom nového biskupa, Pavla Smrečányiho,
Mišík obnovil svoje pokusy dostať sa z Hnilca, ale
ony ostaly bezvýsledné. Zatrpknutosť voči svojim
nadriadeným sa v ňom utvrdzuje, ale nepodlamuje
jeho kňazsků aktivitu. Ba práve v posledných ro
koch minulého storočia a začiatkom XX. storočia
dosahuje Mišíkova tvorivosť vrcholný bod.

Keď už za dovtedajších spišských biskupov, kto
rí boli aspoň póvodom Slováci, bolo položenie Mi
šíkovo neutešené, od nového biskupa Dr. Alexan
dra Párvyho, i rodom i smýšlaním tuhého Madďara,
nemohol očakávať nič lepšieho. Pokůsil sa pýtať zno
vu uprázdnenů Spišskonovovesků faru, ale obišiel
tak ako predtým. Aj za Párvyho biskupsiva ostal
Mišík ďalej jednoduchým hnileckým administráto
rom. Jednako od tohto biskupa dostalo sa mu aké
také uznanie, čo pósobilo ako balzam na jeho život
né zranenia. Párvy, hoci slovenské nacionálne pre
javy svojich kňazov potláčal, rešpektoval Mišíkov
čistý kňazský charakter, jeho pracovitosť a hladel
ju odmeniť. R. 1908 vymenoval ho za člena diecéz
nej vigilancie, do ktorej sa dostávali len učení a
bezúhonní kňazi biskupstva. Vo velmi zdvorilom lis
te požiadal ho o slovenský preklad jágerského Ma
lého katechizmu,''“ odporůčal ho ostrihomskému
arcibiskupstvu za cenzora slovenského prekladu svá
tého Písma,''* čím sa cítil Mišík velmi poctený.
Ba keď mal Mišík zaujať miesto predsedu pri Mu
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zeálnej slovenskej spoločnosti, Párvy ho menoval
konzistoriálnym radcom. Tieto drobné vyznamenania
nič nemenily na jeho hmotnom postavení, no Miší
kovi nešlo len o zlepšenie hmotného položenia. V mi
nulosti ho najviac urážalo to, že odstrkovanie so
strany cirkevnej vrchnosti by mohol volakto vykla
dať v tom smysle, že azda pre kánonické príčiny
je nehodný povýšenia. Preto sa úprimne tešil uzná
niu a vyznamenaniu so strany svojho biskupa.'"“ Od
toho času prestávajů v Mišíkovej súkromnej koreš
pondencii, i v novinárskych článkoch trpké ironické
poznámky na predstavených.

K svojim farníkom lipol Mišík vždy úprimnou a
starostlivou láskou. Odpůšťal im ich ludské kreh
kosti a slabosti, a ich dobré vlastnosti vyzdvihoval
Mišík viedol individuálnu pastoráciu. Previnilcov si
dal zavolať na faru, kde im hovoril do srdca a usi
loval sa ich ziskať dobrotou. Najmá dal si záležat
na banickych rodinách, kde mužovia nemiernym po
živaním liehovín rozvracali rodinný život. Keď sa
pre velků nezamestnanosť jeho veriaci vysťahovali
do Ameriky, ostal s nimi v listovnom styku a dbal,
aby sa ani nábožensky ani národne neodcudzili svo
jei minulosti. Chudobný Iud v Hnilci mal ho tiež
úprimne rád a tůlil sa k nemu so synovskou pritul
nosťou.'!? Cez celé skoro polstoročné Mišíkovo účin
kovanie v tejto farnosti [ud stupňovanou láskou pri
dfžal sa svojho dušpastiera, ale ukázalo sa to na
jmá v bůrlivých časoch prvej svetovej vojny. A prá
ve vtedy, keď by bol býval najpotrebnejší svojim
veriacim, aby ich mohol potešovať uprostred úderov,
zapričinených vojnou, klesajů jeho telesné sily. Čas
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té choroby vnukajů mu myšlienku zrieknuť sa fary
a ísť na odpočinok. Lež ostáva, až kým po skončení
vojny nestihne ho najváčšie vyznamenanie a sůčas
ne aj najváčšie prekvapenie, vyvolenie za kapitu
lárneho vikára.

iMišíkov kňazský charakter sa najmarkantnejšie
prejavil v jeho kázňach. Mal dar skvelého kazatela.
Kázne si starostlivo pripravoval a sostavoval ich
podla Kazatelských pravidiel. Nekázaval dlho. Aj
jeho najdlhšie reči netrvaly viac než polhodiny.
V nich je presne vyznačený ciel, jasne uvedené po
hnůtky a pádne dokazovanie, podloženie citátmi zo
svátého Písma a sv. Otcov. Hoci bol velmi sčítaným
a široko vzdelaným človekom, v kázňach vela ne
mudroval. Mudrovanie vo viere vóbec odsudďzoval.*'“
Reči má postavené prakticky. Chce v nich svojich
veriacich dókladne poučiť o viere a pohnůť ich
k mravnému životu. Keď mal volačo vyčítať svojim
verlacim, činil to obozretne a s potrebnou šetrno
stou. Kázne na sviatok slovenských apoštolov Cy
rila a Metoda slůžily mu za vhodnů príležitosť po
vzbudiť svojich posiucháčov k vernosti voči sv. Sto
lici a dať prejav aj vlastnej oddanosti k Rímu.''*

Kázne si prikladne spisal a velků časť z nich
uverejnil v ročníkoch Kazatelne. Uverejnil ich vyše
sto, a tým napomáhal slovenských kňazov v kaza
telstve. Jeho kázne vynikaly aj po stránke slohovej
a jazykovej.

Mišíkova spisovatelská činnosť uplatňuje Sa
z váčšej časti na poli novinárstva, národopisu a hi
stórie. No ako kňaz cítil vždy povinnosť zdokonalo
vať sa aj v teologickej vede a usiloval sa sprístup
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niť ju aj širšej katolíckej inteligencii. Už na začiatku
svojho kňazského účinkovania rozmýšlal, ako by
mohol vzbudiť záujem o vedu v pomerne malom poč
te slovenských katolíckých inteligentov a ako by
ich mohol pohnůť k činnejšiemu životu a k obhajo
be katolíckej pravdy.'““ „Keď aj v tichých dolinách
tatranských tak drzo si počinal nepriatel zjavenia a
najmá jeho napísaného prameňa, svátého Písma,
keď aj na Slovensko začaly prenikať t. zv. raciona
listické novoty, "''*' uverejnil Mišík svoju teologic
ků štůdiu: Biblický dej potopy. Niektoré tzv. vedec
ké teórie o vzniku sveta, o póvode človeka, o jed
notnosti Iudského pokolenia hlásaly neshody medzi
závermi prírodných vied a medzi údajmi Biblie. Mi
šík pohotovo podvracia tieto teórie a dokazuje, že
moderná teória o vzniku sveta len potvrdzuje biblic
ké údaje. Na svoj čas to bola dobrá popularizačná
práca a hoci jeho zámerom bolo pomócť predovše
tkým ludu, mohla poslůžiť aj náročnejším čitatelom.

Cirkevno-spisovatelská činnosť ho nevyhnutne
priviedla do jedinej vtedy jestvujúůcej katolíckej
kultůrnej ustanovizne na Slovensku, do Spolku svá
tého Vojtecha. Už ako mladý ružomberský kaplán
bol oduševneným propagátorom Vojtešského spol
ku, a odvážil sa zrealizovať velký plán Spolku sv.
Vojtecha, preklad svátého Písma do slovenčiny.'**
Neuskutočnil ho sám, ale pre Svoje teologické zna
losti a dobré pero mal ho Spolok v stálej evidencii
a podla potreby dovolával sa Mišíkovej pomoci.
Keď bolo treba r. 1903 zrevidovať Sasinkom urobe
ný preklad svátého Písma, Martin Kollár, správca
SSV, medzi dvadsiatimi slovenskými teologmi, ktorí
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mohli prísť do úvahy pri recenzii, po Fr. R. Osval
dovi a Andrejovi Kmeťfovi,uvádza na trefom mies
te Štefana Mišíka.!?* Ten istý správca na valnom
shromaždení SSV r. 1907 sa žaluje, že členstvo spol
ku síce rastie, ale málo je spolupracovníkov takých,
ako „Osvald, Kianička a Mišík“.'?* Poverili ho
redigovaním Půútnika svátovojtešského a prekladom
z nemeckej póvodiny trojsvázkového ludového ka
techizmu od Františka Špirága (Katolícky Tudový
katechizmus, Trnava, 1907. 8“, 1166 str.). Duchoven
stvo a slovenská katolícka verejnosť dostaly v ňom
nepostrádatelnů príručku katolíckej náuky.



OSOBNOST

Mišík popri svojom dušpastierskom účinkovaní,
v ktorom bol vzorný, bol činný na každom poli, na
akom sa vtedy slovenský život mohol prejavovať.
Známy bol ako zápalistý národný buditel, ako kul
tárny pracovník, systematický sberatef a vedecký
vysvetlovatel ludových piesní, porekadiel a zvykov.
Objasňoval slovensků minulosť, zachraňoval staro
žitnosti, ktoré maly vzťah k slovenskému životu. Boi
vzdelaným a sčítaným človekom. Velků prácu, Kto
rů zanechal po sebe, mohol vykonať len pri tej te
lesnej a duševnej sile, ktorou bol obdarený.

iMišík bol muž vyššej postavy a silnej telesnej
Kkonštrukcie. Až do Svojich šesťdesiatich rokov váž
nejšie nikdy nebol chorý. Skromne sa stravoval,
čo mu ukladalo už aj jeho biedne hmotné postave
nie v Hnilci. I keď usilovné štůdium ho půtalo k pra
covni, dbal na to, aby sa mohol denne dosť dlho po
hybovať na Ččerstvom vzduchu. Cesty do Spišskej
Novej Vsi a do Rožňavy vykonával zváčša pešky
(3 hodiny) a vela sa tůlal po okolitých kopcoch a
grůňoch. Alkoholické nápoje užíval len velmi mier
ne, ale o to silnejšie fajčil, čo mu v staršom veku
privolalo aj Iahšie ochrnutie.

Vysoké čelo a drobné živé oči prezrádzaly vy
soků inteligenciu. Nadpriemerná nadanosť spájala
sa so silnou vófou, usilovnosťou a vytrvanlivosťou
v práci. Lahko sa učil cudzie jazyky. Hovorilo sa
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o ňom, že ovláda všetky europské jazyky, čo on
síce v skromnosti podvracal,“*Šale pravda je, že štu
doval všetky europské jazyky a viaceré z nich ovlá
dal dosť dobre. (Okrem slovanských rečí vedel po
nemecky, maďarsky, francúzsky, čítal anglicky, la
tinsky, španielsky, ovládal klasicků latinčinu a gréč
tinu.) Keď si raz zaumienil naučiť sa volaktorý ja
zyk, neustúpil, kým ho nezvládol aspoň natolko, aby
mohol študovať jeho literatůru. V svojich článkoch
a úvahách často sa odvoláva na cudzojazyčné die
la, po preštudovaní cituje z nich v originále. Jeho
knižnica obsahovala vela francůzskych, anglických
a španielskych kníh popri mnohých nemeckých, no
a bohatej zásobe slovanských diel. Jazyky študova!
najmá na svojich prechádzkach v okolí Hnilca.

V mladších rokoch rád chodieval do spoločnosti.
Bol veselej povahy a živo sa zúčastňoval na deba
tách. Prirodzene, navštevoval len spoločnosť, ktorá
smýšlala podobne ako on. Krůžky maďarských li
berálov, ktoré sa vtedy zakladaly v každom mes
tečku, sa mu protivily a na ne ostro útočil v spo
ločenských rozhovoroch a v článkoch novín. V star
ších rokoch stal sa samotárom. Vyhladával len Iudí,
ku ktorým mal úplnů dóveru. Nakolko v Hnilci bol
odrezaný od sveta a tamojší pobyt neumožňoval mu
častejší styk s priatelmi, začal včas široko rozvet
venů Korešpondenciu. Písaval dlhé listy svojim zná
mym, v ktorých naznačoval svoje plány, rozpísal sa
o svojom každodennom živote až do najmenších po
drobností. Keď cítil nad niečím radosť, hneď to napí
sal Sasinkovi, Osvaldovi, Kmeťfovi, Andrejovi Ha
lašovi, Jozefovi Škultétymu a iným. A v listoch vy
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lial aj svoje žiale nad pomermi, .pospominal svoje
osobné ťažkosti, trpko písal o tých, o ktorých bol
presvedčený, alebo sa nazdával, že mu Krivdia. Pri
výbere svojich priatelov nehladel na konfesionál
nu rozdielnosť, ale v duchu moysesovsko-kuzmány
ovskej tradicie prakticky pestoval úprimnů Snášan
livosť.V tom ohláde išiel až tak' ďaleko,že laikom
a inovercom pospomínal veci, ktoré sa pretriasajů
len v kruhoch, ktorých sa zblízka týkajúů. Tu sa musi
brať do úvahy súdržnosť všetkých slovenských ná
rodovcov, vyvolaná pomermi minulého storočia, a
ich úzka spolupráca, aby sa pochopila Mišíkova
sdielnosť a skoro by sa mohlo povedať indiskrétnosť,
s Ktorou hovorí o najvnůtornejších cirkevných ve
ciach pred inovercami.

Mišík bol hodne revolucionársky typ človeka.
Voči svetským vrchnostiam i cirkevným bol ne
obyčajne smelý a otvorený. V úradných listoch ale
bo v novinách neúprosne útočil, kritizoval a ironi
zoval Slovákom nenaklonené osoby, bičoval kriv
dy, ktoré videl páchať na národe alebo vlastnej osobe.
V tomto ohlfade neodpustil si ani maličkosti. No
v boji bol čestný. Sám sa nedopustil nízkosti a od
sudzoval ju u iných. Zatracoval najmá anonymné
písačky.'*“ Aký prísny bol nahor, taký zhovievavý
bol nadol. Ludu vela odpůšťal. Jeho dobré vlastno
sti verejne chválil a zlé vlastnosti ospravedlňoval a
zodpovednosť za ne zvaloval na vrchnosti.'*" Pre
Ilud lahko prinášal obety, i keď sa velmi dotýkaly
jeho vlastnej existencie a zdravia.'**

Na svoju česťa reputáciu bol velmi citlivý. Vel
mi ťažko znášal pokorenie a pre velků osobnů Ci

o8



tlivosť často videl pokorovanie aj tam, kde v sku
točnosti nebolo. Každé preloženie z jedného kaplán
skeho miesta na druhé, i keď sa stávalo z čisto Cir
kevnoúradných dóvodov, náklonný bol vykladať si
ako útok na svoju osobu. Opátovne a opátovne žiadal
od svojej vrchnosti vysvetlenie a bol Krajne uraze
ný, keď mu vrchnosť na také listy neodpovedala.'*?
Svoj dlhoročný pobyt v Hnilci velmi ťažko znášal.
A hoci sa neskoršie aj smieril so svojím biednym
postavením v Hnilci, nevedel sa smieriť s tou myš
lienkou, že svet móže pripisovať jeho cirkevné neů
spechy osobným neschopnostiam a volajakým pro
ticirkevným deliktom.'*“ To presvedčenie nezaslů
ženého odstrkovania a zaznávania sa ozýva z jeho
početnej Korešpondencie, to podfarbuje jeho články
v novinách a vysvetluje jeho nedóveru a prikry po
stoj k predstaveným.

V svojej súkromnej korešpondencii a úradďných
listoch, písaných cirkevnému predstavenstvu, usta
vične naráža na svoje biedne hmotné postavenie.
Stále sa pokůšal dostať sa na lepšie miesto a pri vý
bere miesta nebol ani dosť skromný. Už ako mladý
človek uchádzal sa o miesta, ktoré podla vtedajších
zvyklostí mohli dostať len starší a zaslůžilí ludia.
Na prvý pohlad zdalo by sa, že bol hmotársky založe
ným človekom. No pri dókladnejšom pozorovaní vi
díme, že mal velmi správny pomer k hmotným ve
ciam a v tomto ohlade nevybočil zo smeru, ktorý
sa očakáva od duchovného. Slovenské, cirkevné a
národné ustanovizne v minulom storočí boly odká
zané na milodary predovšetkým so strany kňazov.
Mišik z otvoreného srdca by bol rád pomáhal a bol
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nešťastný, že nemóže pomócť takým priíspevkom,
aký by veci vyžadovaly. Hoci jeho príjmy boly vel
mi skromné, nebolo cirkevného alebo slovenského
národného podujatia (Spolok sv. Vojtecha, kat. gym
názium v Kl. pod Znievom, Matica, Národné mů
zeum), kde by nebol meďzi prvými zakladatelmi so
svojím príspevkom 100 zlatých. Keď išlo o zreali
zovanie volajakej dobrej veci (tlač, dom, podpora
študujúcej mládeži), ktorú hatily hmotné nedostatky,
Mišík vyzýva verejnosť k sbierke, prvý venuje svo
jich 5 zlatých a hladá 100 ďalších darcov."' Keď
teda tůžil po lepšom hmotnom postavení, išlo mu
o to, aby mohol lepšie podporovať dobré veci. Ďa
lej Mišík rád mal knihy a časopisy, na ktoré jeho
tamojšie príjmy nestačily."** Nakofko jeho chudob
ní farníci neslačili si zadovažovať potrebné kostol
né predmety, zadovažoval ich Zo svojich prostried
kov alebo bohato prispieval na ne.'** Mišík mal sme
lé plány a na ich realizovanie potreboval hmotné
prostriedky. R. 1883 podujal sa redigovaťt a vydá
vať časopis „Ctitel Božského Srdca Ježiša“ a sosla
vil aj prvé číslo tohto mesačníka."*“ Okrem redak
torskej a administratívnej práce, ktorů chcel konat
zadarmo, bol ochotný znášať aj časť výloh z vlast
ných prostriedkov. No podujatie stroskotalo, lebo
nenašiel porozumenie u tých, u ktorých očakával.
V takých prípadoch prichádzalo Mišíkovi na um
žladať sa na miesta, hmotne lepšie dotované, kde
by mohol presadiť svoje plány z vlastných prostried
kov a nebol by odkázaný na cudziu pomoc. Jeho
postoj k hmotným veciam bol kňazský, zriadený a
korektný.
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iMal jemne vyvinutý cit pre spravodlivosť. Utla
čovaných a nevinne prenasledovaných sa vehemen
tne zastával, Keď sa krivdilo jeho farníkom, chu
dobným kKovorobotníkom v Hnilci, verejne napádal
uhorsků vládu a žiadal nápravu.“* Keď z ústred
ného seminára v Peštbudine vyhodili dvoch kleri
kov (Andreja Bieleka a Frant. Rovnianka), pretože
sa domáhali slovenskej knižnice, Mišík postavil sa
proti celému uhorskému episkopátu a činil ho zod
povedným."“ No neváhal upozorniť ani svojich
najbližších priatelov, keď videl, že bez podkladu
podozrievajů a krivdia, hoci aj Svojim úhlavným
protivníkom. Keď v sůvise s černovskou tragédiou
slovenskí redaktori začali útočiť na biskupa Párvyho,
Mišík ich zahriakol."*"?A hoci si Hlinku vysoko vá
žil, vedel si zachovať svoj osobitný postoj, keď bol
presvedčený, že Hlinkovo počínanie by mohlo ško
diť národnej a cirkevnej veci.'**

Mišík si zaslůžil svojím kňazským životom, osob
nosťou a literárnou prácou, čo napisal o ňom z pri
ležitosti jeho zlatej omše Trůchlohorský:

„Za páťdesiat rokov čestne plnil úlohu Kňaza a
vynikal príkladom života. I bedrá mal podpásané
i svlecou svietil v ruke. Velký duch Mišíkov prá
cou pastorálnou nevyčerpal sa celý, zvýšené chví
le ukrácal si vedou.'''??



! Ondrášová patrí do farnosti Liptovského Svátého Mikuláša.
V tamojších farských záznamoch sa Štefan Mišík nevysky
tuje ani v katolíckej matrike ani v evanjelickej. Pokrstený
bol pravdepodobne v evanjelickom kostole a vychovaný po
katolícky. Dátum narodenia opiera sa o prípis mikulášskeho
katolíckeho farára z r. 1862, v ktorom hlási biskupskému
úradu v Spišskej Kapitule, že Štefan Mišík bol pripustený
k svátému prijímaniu. To isté dátum narodenia je vedené
aj v seminárskych záznamoch a v schematizmoch spišskej
diecézy. Gymnaziálne vysvedčenie a památná tabula vo Vel
kom Hnilci za dátum Mišikovho narodenia uvádza 19. auš.
1844, čo je pravdepodobne mylné.

* Úž Mišíkov pradedo služil u Pongrácovcov a sprevádzal ich
v napoleonských vojnách vo Francůzsku. Imro Pongrác, u
ktorého slůžil Mišíkov otec, bol človekom sociálne založe
ným a Slovákom nakloneným. Preto ani nepokladal za po
trebné utekať a ukrývať sa v revolučných rokoch 1848-49,
ako to činili ostatní zemani Liptova, keď prichádzaly hur
banovské oddiely. Povedal: „Ja sa ich nebojím, veď vari
Pribylinci (čo držali s Hurbanovcami) dobre vedia, kto som.“
Imro Pongrác pomáhal Jánovi Kollárovi pri sbieraní slo
venských piesní. Mužski členovia rodiny boli protestantmi,
ženskí katolíkmi. Z článku Št. Mišíka, Pongrácovci v On
drášovej. Národ. Noviny, r. XXV., č. 121.

*aUňho sa vyučil pivovarníctvu jeho synovec, Jozef Heller, ktorý
potom chodil po svete a svojimi pivovarníckymi znalosťami
uplatnil sa najmá v Rusku. Z článku Mišíka, Slovenský
suhaj vo velkom svete. Nár. Noviny, r. XVI., č. 94.

-b Konvertoval na katolícku vieru pred smrťou na fare vo Vel
kom Hnilci, kde dlhé roky žil s manželkou u svojho syna
Štefana. Zomrel r. 1895. Bisk. arch. č. 4128/1896.

Riaditefom bol Vavrinec Kotzurek z Hradca Královej; profe
sormi: Gustáv Bozděch, Václav Merklas, dr. Josef Marek,
dr. Jan Josef Nejedlý, Jan Javůrek, Josef Dvořák, Václav
Vojáček, Leopold Dvořák, František Pandura. — Vyučovali
aj v rokoch, keď v Levoči študoval Štefan Mišík. Halász
Lászlo, A lócsei kir. kath. fogymnázium těórténete. Lócse,
1896.

Halász László, c. d., 127.
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5 Prípis m. d. r. č. 73207/1861.— v. Halász, c. d., 125.
6 Ako sa pozeraly vládne kruhy na slovensky uvedomených pro

fesorov a žiakov, ukazuje prípad Martina Čulena za jeho
pósobenia v B. Bystrici. Jeho tamojšie účinkovanie charak
terizovali takto: „Vo fanatizovaní mládeže vynikal, a podni
kol všetko možné, aby v ústave, v ktorom predtým bol po
koj, zobudil národnostné hnutie. Keď príchodom maďarskej
éry stalo sa jeho tunajšie (rozumej v B. Bystrici) položenie
nemožným, žiadal o preloženie, a tak sa dostal 11. januára
1867na čelo levočského gymnázia.“ — A beszterczebányai Kir.
kath. fógymnázium Ertesítóje az 1894-95tanévról., 247. str. —
Čulen hneď po svojom príchode do Levoče prebudil ubí
janého slovenského ducha medzi žiactvom. Sám ako riaditel
ústavu prevzal vyučovanie slovenčiny do vlastných růk a
zadelil žiactvo do troch skupín. V každej učil slovenský ja
zyk dve hodiny. Na prvů výzvu prihlásilo sa 51 žiakov.
— No vládne kruhy urobily jeho pokusom koniec tým, že po
ročnom účinkovaní v Levoči daly ho do výslužby. Podobný
osud stihol aj profesora Silarda Hodobaya, ktorý na Čulenov
návod začal učiť na levočskom gymnáziu ruštinu. Halász,
c. d., 165.

7 Ako klerik popri materinskej reči slovenčine uvádza znalost
nemčiny, ktorů ovládal perfektne slovom i písmom, a potom
znalosť francůzštiny. Francůzsky sa mohol naučiť Mišík u
Pongrácovcov. V šřachtických rodinách sa vtedy s oblfubou
pestovala francůzština. Za gymnaziálnych štůdií len sůkrom
ne sa mohol učiť francůzštinu a len keď navštevoval šiestu
triedu, uviedli na levočskom gymnáziu vyučovanie tejto reči
ako nepovinný predmet týždenne dve hodiny. Halász, c.
d., 164. — Mišík francůzštinu pomerne dobre ovládal a vo
svojej korešpondencii s Halašom a Škultétym často cituje
francůzske vety. Neskoršie sa dobre naučil aj po rusky a
po polsky a dosť dobre ovládal angličtinu a španielčinu.

8 Do spišského seminára prijímali vtedy pre velký nával uchá
dzačov len kandidátov s výborným a dobrým prospechom.

%Ako všetci spišskí biskupi, aj Zábojský značne napomáhal le
vočských študentov. Kupoval im školské učebnice a prispie
val peniazmi na ich udržovanie. H alász, c. d., 102; Půtnik
Sv. Vojtešský, 1902,článok o L. Zábojskom od Št. Mišíka.

lé Biskup Ladislav Zábojský zriadil r. 1857v spišskom seminári
filozofický kurz pre tých chovancov, ktorí boli prijatí do Se
minára zo šiestej, resp. siedmej gymnaziálnej triedy. Filo
zofický kurz mal dókladne pripraviť chovancov pre teolo
gické štůdiá a sůčasne im mal nahradiť siedmu a ósmu gym
naziálnu triedu. Filozofický kurz v spišskom seminári jestvo
val do r. 1905,lebo dovtedy začínala váčšina chovancov teo
logické štůdiá bez stredoškolskej matůry. Viď: Sborník spiš.
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kňazského seminára v minulosti a prítomnosti, Spiš. Kapi
tula, 1943. Štúdia od Dr. J. Špirku, Dejiny spišského
seminára, str. 141.

i! Rektormi seminára boli v tom čase osvedčení pedagogovia
Jozef Berzák a Karol Pisch, špirituálom Alojz Kavač, ktorý
sa intenzívne zaoberal patrologickou vedou. Profesormi boli:
Dr. Ján Vajdovský, vynikajůci umelecký historik (viď Dr.
J. Špirko, Životopis Dr. J. Vajdovského v Historickom
sborníku Matice slovenskej 1942, č. 1—2, str. 101). Martin
Alth, ktorý vplýval na teologicko-vedecké účinkovanie Mi
šíkovo (viď Št. Mišík, Biblický dej potopy zo stanoviska
vedeckého, Turč. Sv. Martin, 1879).Martin Alth je pó
vodcom vedeckej úvahy ,„,Otak zvanej všemohůcnosti štátu“
ktorý v slovenskom preklade uverejnil Mišík r. 1900v To
varyšstve III., str. 9—32.— Filozofický kurz viedol Štefan
Koštialik, známy mecén chudobného fudu (viď sborník: Ru
žomberská kalvária, Ružomberok, 1948;štůdia J. Kůtnika
Š málova, str. 85).

13Spišské slovenské obce počtom 43 pod vedením Pavla Ko
perdána, farára v Kubachoch, podaly petíciu ku kráfovi, aby
sa v levočskom gymnáziu vyučovalo po slovensky. Vec sa
dostala pred uhorský parlament a odtiaf do spišského žup
ného zastupitelstva, kde sa proti požiadavkám slovenských
obcí ostro postavilo 16 spišských miest. Žiadosti sa nevyho
velo. Ba po odchode riaditefa Čulena z levočského gymnázia
postupne vytláčali slovenčinu aj ako výpomocnů reč, až kým
r. 1879minister Trefort nacelkom nezakázal vyučovanie slo
venčiny. Halász, c. d., str. 166.

13Disputationibus politicis motus inter fratres excitare, pacem
turbare praejudicia item infra optimas superiorum intentiones
aliis suggerere non abhoruit. Matrica cleri jun. seminar
Scepusiensis, ad an. 1864/65. A v r. 1867/68: „„indolis fervidae,
rebus politicis et nationalibus delectatur.““ Mišík o svojich
seminárskych ťažkostiach pre slovenské veci píše v článku
„Obrázok zo života““, kde hovorí, že prefekt Dr. Vajdovský
prekutával mu balík, čo prišiel poštou, a hfadal v ňom aké
si „spisy z Petrohradu“. Seminársky správca, Karol Bar
vulský, na ktorého sa ináč Mišík prijemne rozpamátůva, ra
dil mu, aby „národným záležitostiam chrbát obrátil“. Sůčasne
ho upozornil, že na konferencii seminárskych predstavených
bolo dohodnuté vylůčit Mišíka zo seminára, pretože bez do
volenia predplatil na časopis „„Sokol“.Zachránil ho len list
kníhtlačiara Škarnicla zo Skalice, v ktorom tento píše, že
číslo „Sokola““bolo len omylom poslané na jeho adresu. Ná
rod. Nov. r. IV. č. 111.

14Porovnaj sborník Mons. S. Martini, Ružomberok, 1947— štů
dia J. Kůtnik-Š málova, Zástoj kat. hierarchie v slov.
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národ. a kult. živote, str. 139—155.Sám Mišík píše, že keď
sa biskup Zábojský dopočul o jednom svojom novovysváte
nom kňazovi, ktorý v Pešti končil teologiu, že sa nepriatelsxy
správa k Slovákom, v pritomnosti celej kapituly takto ho
upozornil: „Počul som, že si velký nepriatef Slovákov. No,
no! Maj sa na pozore. Moja diecéza je slovenská a ja niko
mu nedovolím zapovrhovať mój slovenský Tud.“ Půtnik Sv.
Vojtešský, 1902, s. 80.

dobro Cirkvi a národa mójho prinesiem, len mi je lůto, že
pre okolostojíčnosti položenia mójho tak málo za národ mój
pracovat móžem, ale úfam, že nezadlho udre tá radostná
hodina, kde mi volno bude tak vystůpiť, jak sa na jedného
statného rázu národovca. sluší““. List písaný J. Kohůtovi
4. III. 1863. V seminárskom archive.

an. 1865/66.

praestantissimi, ingenii valde boni, applicationis solertis
simae, indolis fervidae“ — Matr. cleri jun. Sem. Scep.

nosti, Bratislava, 1943. str. 124.

sa na ňu rozpamátůval: „Jako klerik v ostatnom ročníku
(1850/51)bol som dačo národne činný v seminári. Za príkla
dom Pešťanov zakladali sme aj my slovensků školu, zůčast
nili sme sa na preklade Štorovho diela: Ježiš moja žiadost.
Skrovný život slovenský vzbudili sme v semeništi našom.
Výsledok bol česko-slovenská báseň k inštalácii Zábojského
pod názvom „Blahospěv““. Vtedy sme horlili za čechosloven
činu, teda spojenie s Čechmi v literatůre.““ — Viliam
Ries, Fr. Osvald, Sborník lit. ved. odb. SSV, Trnava, 1935,
str. 28.

živote. Sb. 1. v. o. SSV, 1935, str. 28.

práve vtedy (28. IX. 1861) zanikol.

lova, Zástoj kat. hierarchie... atď., str. 149,pozn. 51.
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bezpochyby len ten, že som svoj národ nikdy nezaprel, ale
bez obalu — nemohůc ináč — aspoň slovom vyznával „Cre
do““ jeho“ Z Mišíkovho článku, „Obrázok z0 Žživota“,
v Nár. Nov., r. IV., č. 111.



2%Nár. Nov., r. IV., č. 111. — Martin Starek bol nositelom zá
služného zlatého kríža s korunou, ktorý udeloval uhorský
panovník. Mišík si Starka vysoko vážil. Hovoril o ňom, „že
bol človekom cti““.K slovenskej veci mal kladný postoj a ná
rodné uvedomenie mladého kaplána len posilňoval.

£7 Cyrill a Method, r. XVII., č. 6. ,
25„Liptovský stoličný výbor a kláštory“, v časopise Cyrill a

Method, r. XVII., č. 5.
29 Nár. Nov., r. IV., č. 111.
30 Spiš. bisk. arch. č. 1238/1870.
31 Spiš. bisk. arch. č. 1789/1872; 1958/1872; 214/1873; 430/1874; —

Nár. Nov., r. IV., č. 111.
Sia Mišík bol zakladajůcim členom Matice slovenskej.
82Nár. Nov., r. IV., č. 111. Išlo tu o znievské kat. gymnázium,

ktorého kol Mišík zakladajůcim členom.
23 Sp. bisk. arch. č. 870/1873; 1297/1873.
34 Nár. Nov., r. IV., č. 111.
85 Sp. bisk, arch. č. 430/1874.

%6Eduard Korponay de Kamionka (* 1814 — + 1891), rodom Ne
mec z Levoče, od r. 1838 farár v N. Ružbachoch. Srástol
s tamojším slovenským TIudom,neúnavné pracoval na jeho
mravnom a hmotnom povznesení. Horlil najmá za striezli
vosť a v tom čase zakladal spolky striezlivosti a povzbudzo
val kňazov k podobným podujatiam (z jeho školy vyšiel Mi
chal Chlebák a Ján Jablonovský). Korponay stal sa sloven
ským Mathewom. Čím bol v Trenčianskej Štefan Závodník,
tým bol na Spiši Ed. Korponay. Úsile zbaviť svoj fud ne
miernosti vtlačilo mu do ruky pero a on, hoci rodom Ne
mec, písal po slovensky (Katolícke Noviny — nepodpisoval
Sa). Vo verši v bernoláčine napísal knihu: „Pálenka, alebo
rozličné, najvíc smutné obrazi pospolitého života vstred sto
leta XIX. v štyroch dejách Slovenskému národu, obzvláštňe
ale všetkím ctihodním prítelom mírnosti poručené skrze jed
ného farára.““ Palárik o tejto Korponayovej knihe píše (Kat.
Noviny, 29. V. 1852): „Póvodca nemohol dačo užitočnejšieho
pre ud slovenský urobiť, jako tento výborný plod učenej
Musy svojej na svetlo vydať a taků znamenitů „pálenku“
vo svojej spisovatelskej pálenici Slovákom vypáliť a do
litrov naliať. Ona patrné svedectvo vydáva o jeho krásnych
Spisovatelských vlohách i o horůcej láske, ktorou srdce jeho
k Tudu slovenskému horí““. Okrem článkov v Kat. Novinách
ďalšie jeho spisy sů: „Katolicke svázky, poručené mojim far
nikom““ — Košice, 1874. Písal aj po latinsky a po nemecky.
Jeho zásluhou je, že sa Ružbašania vykůpili zpod poddan
stva. Literárne listy, r. I., č. 4—6.— Mišík uzaviera životo
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pis Korponaya slovami: „škoda, preškoda takýchto samo
rostlých kresťanských charakterov a neohrožených priate
fov slovenského fudu najmá dnes, keď už tak málo je tých,
čo by ich nasledovať chceli a mohli.“ Lit. listy, r. I., č. 6.,
str. 47.

re Leiden unseres Herrn Jesu Christi nach den Betrachtun
gen der gottseeligen Anna Katharina Emerich.“

a Cchvalitebným úspechom. List v archíve MS z 27. jůna
1905, č. 85.

uhorskému kráfovi (Lubica, Sp. Belá, Vrbov, Sp. Nová Ves).
Že ich nedostal, za to nemožno obviňovať len cirkevnú vrch
nosť, ktorá pri ich udefovaní nemala úplne volnů ruku. Ináč
treba poznamenafť,že fary, o ktoré sa Mišík uchádzal, patri
ly k najlepším beneficiám spišského biskupstva, ktoré oby
čajne udefovali len zaslůžilým starším kňazom. Ale Mišík,
keď po prvý raz žiadal Lubicu (pri uprázdnení r. 1900žiadal
ju znova), bol sotva desaťročným kňazom. Aj pri všetkých
svojich vlastnostiach nemohol mať vtedy také zásluhy, ktoré
by ho boly oprávňovaly uchádzať sa o fubicků faru. Privčas
stavané smelé požiadavky mladého kňaza vrchnosť nemohla
brať dosť vážne a keď mu už raz zamietla žiadosť, Fahšie ho
odmietla i neskoršie, keď už na to bol zaslůžilejší. — Mišik
sa politicky hodne exponoval proti vtedajšiemu režimu. Je
prirodzené, že vládny režim nedoprial mu také fary, na kto
rých bol zainteresovaný. Tu je príčina Mišíkových neúspechov.

42

svojho života každoročne dostával od spišských biskupov
podporu v sume 200—300zlatých, niekedy aj viac. Z biskup
stva mu posielali aj omšové intencie. Popri skromných miest
nych dochodkoch, ktoré neboly menšie ako na mnohých
iných spišských farách, mal Mišík aj mimoriadnu biskupsků
výpomoc, ktorá sa nedostala každému duchovnému v po
dobnom hmotnom postavení.
Roku 1980chcel sa dostať do diakovarskej diecézy k Stross
mayerovi, ale ho neprijal. Sp. diec. arch. č. 1881/1882.
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tůty, v ktorých účinkovali zahraniční fudia, najmá zpome
dzi slovanských národov. Popri snahe oboznamovať Rusov
so západnou civilizáciou maly za cief šíriť aj ideu sjedno
covania všetkých Slovanov (panslavizmus). Z Česka a zo
Slovenska odchádzali najmá profesori, ktori sa uchýlili v



spomínaných ruských inštitůtoch. Mišík mohol mať medzi nimi
viacerých známych, s ktorými udržiaval styky a ktorí ho
vábili do Ruska. Často si písaval aj s bývalým profesorom
ruštiny na levočskom gymnáziu, Silardom Hodobaym, ktorý
emigroval do Ruska. Ruštinu už vtedy dosť dobre ovládal.
Pravda, ako rímskokatolícky kňaz bol by sa v zamýšřanej
funkcii vystavil nebezpečenstvu utratiť vieru, s čím aj sám
počítal a na čo ho aj spišská cirkevná vrchnosť vážne upo
zornila (Sp. diec. arch. č. 1880/1882).Vzhfadom na jeho pra
vovernosť a pevnů oddanosť katolíckej Cirkvi nemožno pred
pokladať, žeby bol vážne myslel na svoju rusků cestu. Skór
sa zdá, že chcel len postrašiť svojich predstavených, aby
mu pomohli vyslobodiť sa z Hnilca. Napomenutie biskupa
Čásku prijal a fahko sa poddal.

44Štefan Janšák, Andrej Kmeť, Turč. Sv. Martin, 1942,
str. 19.

45V liste, písanom Jozefovi Škultétymu, žaluje sa Mišík, „že mu
asi 700 farníkov odišlo do Ameriky a tým povážlive klesly
jeho dóchodky““. Archív Matice Slov., č. 1283, LXXXIV, B.

6 V diecéznom archíve niet stopy o tom, žeby bol žalobu odo
slal do Ríma. Latinský koncept žalobného spisu bez udania
dáta s vlastnoručne písaným prekladom je v archíve MS
č. 85. Koncept žaloby poslal v sprievode listu zo dňa 27. júna
1905Jozefovi Škultétymu a Hurbanovi Vajanskému, v ktorom
ich uisťuje, že žalobu neodvolatefne postůpi do Ríma. Ale
aj v tom prípade šlo len asi o také podujatie, aké robil
svojho času s cestou do Ruska. Mišíkovi šlo viac o to, aby
dokázal svojim významným slovenským priatelom, že nie
kánonická príčina hatí jeho postup, ale jeho slov. nár. orien
tovanie. Bolo to trochu herecké! Podobne treba vykladať aj
tie čiastky listu (Škultétymu), v ktorých sa vyhráža, že v
prípade nevypočutia „bude si hřadať cirkev, ktorá mu ne
bude macochou“. Mišík tu mohol myslieť len na to, že v
prípade nevypočutia prejde zo spišského biskupstva do inej
diecézy, ktorý úmysel viac ráz vyjadril spišským biskupom
(Samassovi a Čáskovi). Úmysel apostázie, ktorů by tenor
listu pripůúšťal, je u Mišíka vylúčený. Celý jeho dovtedajší
a aj neskorší život je dókazom, že bol vo viere silný a
mravne založený človek. Bol rozhodne rusofilom, ale voči
pravosláviu cítil najváčšiu averziu (viď jeho cyrilometodské
kázne). A s protestantizmom bolo to podobne. Otec mu bol
evanjelikom, ale on modlitbou a poučovaním dotial pracoval,
kým otec neprestůpil do katolíckej Cirkvi (Sp. diec. arch.
č. 2322/1876; 4128/1896).

47„Ráčte prosím upozorniť redakciu nášho znamenitého Národ
ného Hlásnika, aby sa nedala nerozvažite strhnůť k tupeniu
a znevažovaniu našich cirkevných predstavených; lebo tým
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by škodila i sebe i nám slovenským kňazom. O černovskom
nešťastí nie som tej mienky, ako daktoré naše časopisy, ba
rozhodne zatracujem tých, čo za hromadné striefanie fudu
robia zodpovedným biskupa Párvyho. Párvy dal rozkaz po
svátiť kostol bez ohťadu na fud a na farára Hlinku. Všetko
poukazuje na to, že urobil tak na pokyn shora a on tak
urobil, aby sa tam hore pre ohfady na Hlinku a jeho čer
novských filialistov neurobil nemožným u vlády maďarskej.
Nariadeniu biskupovmu ohřadom času posviacky nemá ká
nonického práva protiviť sa ani farár (lebo biskup vo svojej
diecéze je parochus parochorum), ani veriaci fud. Hlinka bol
by můdro urobil, keby bol pred svojím odcestovaním poučil
svojich statočných rodákov v Černovej, aby sa posviacke
kostola neprotivili, ak by ju biskup v jeho nepriítomnosti
nariadil... Že ud nebol poučený, to bola velká chyba,
ktorů je ťažko vyhovoriť a ospravedlniť.“ Mišíkov list An
drejovi Halašovi zo dňa 18. novembra 1907. Archív MS,
č. 19a 147.

43 Sp. diec. arch. č. 1750/1908.
*%Cirkevné vyznamenanie sa vefmi milo dotklo dlho zaznáva

ného Mišíka. Až s detskou radosťou to zvestoval svojim pria
tefom v Martine, Andrejovi Halašovi a Jozefovi Škultétymu.
„Pán biskup ma uisťoval, že to nie je ostatné vyznačenie, ak
sa budem tak držať, ako doteraz. Charakteristické je i to, že
mi pán biskup sám poslal červený pás, kdežto ostatní dvaja
vymenovaní konsitoriálni radcovia si museli sami zadovážiťt
také pásy. V Kapituli istý kanoník povedal pánu biskupovi,
že moje vyznačenie urobilo dobrý dojem v celom biskup
stve.““ Archív MS, č. 1283, LXXXIV, B. — Mišík odteraz sa
už hrdo podpisuje celým titulom: správca fary, prísediaci
sv. stolice spišskej a predseda Muzeálnej slovenskej spoloč
nosti.

55Čiastočné ochrnutie Mišíkovo dávali niektorí z jeho najbliž
šieho okolia do sůvisu s černovskou tragédiou, ktorá ho vraj
natolko rozrušila, že nastala porážka. Lekársky nález pripi
soval ochrnutie silnému fajčeniu, s ktorým Mišík musel
prestať.

st Mišíkovu poštu dósledne kontrolovali. Preto si dával posielať
dovernejšie listy na osobitnů adresu. (Archív MS, č. 19a 147.)
„Terajšie moje položenie je velmi ťažké. Nado mnou vždy
visí Damoklov meč..., ale pritom neklesám na duchu...“
píše Halašovi.

List Ant. Susaya. Spiš. diec. arch. č. 1568/1915.
53 Spiš. diec. arch. č. 567/1919.
54Keď došiel Mišík do Spišskej Kapitule, osadil sa v kanonickom

dome č. 18, v ktorom býva teraz povodca tejto biografie.

cto
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543 Na farskej budove v Hnilci, kde prežil Mišík svoj život,
uložil Miestny odbor Matice slovenskej památnů tabufu
s nápisom: „Tu pósobil i dožil sa oslobodenia národa Šte
fan Mišík, r.-kat. kňaz, slovenský spisovatel, predseda Mu
zeálnej slovenskej spoločnosti, vzácny milovník svojho fudu
a rodnej zeme 1843—1919.““Pri slávnosti odhalenia památnej
tabule bol prítomný a mal i prejav J. E. ndp. Ján Vojtaššák,
biskup spišský. Mišíkove zásluhy o slovensků kultůru zhod
notil tajomník MS, Štefan Krčméry. (Z histórie fary v Hnilci.)

55 Nár. Nov., r. IV., č. 111.

553 Hnilec dnes nie je tou zastrčenou dedinkou, akou bol za
farárovania Mišíkovho. Hnilec teraz leží pri železničnej tep
ne: Margecany—Červená Skala. Popod okná hnileckej fary
premávajů vlaky.

88„Listy zo Spiša“ v Nár. Nov., r. XII., č. 140.
Tamže.

58 „Listy zo Spiša““ v Nár. Nov., r. XII., č. 140.
SVTamže.

60 „Listy zo Spiša““ v Nár. Nov., r. XII., č. 141.
6£„Štatistika a spoločnosť““, Nár. Nov., r. XII., č. 142.
62„Slovo o našej situácii“. Nár. Nov., r. XVI., č. 79.
68 Tamže.

04„Maďarský liberalizmus““. Nár. Nov., r. V., č. 111.
6 „Slovenská emigrácia““. Nár. nov., r. XIV., č. 17.
O6„Pýcha pred úpadkom““. Nár. Nov., r. XIII., č. 142.
67 Tamže.

08„Veliký starec“. Nár. Nov., r. XXIII., č. 95, 96.
69V „Karpathen Vereine“ vychádzaly články, v ktorých akýsi

Siegmeth sa posmieval nižšej slovenskej kultůre s porovnaní s kultůrou spišských Nemcov.
70„Listy zo Spiša““. Nár. Nov., r. XVIII., č. 98. — Mišík pouka

zuje na vyššiu úroveň slovenského časopisectva, než majů
časopisy uhorských Nemcov alebo aj Maďarov. N. N., r. XVIII.,
č. 100.

1 „Listy zo Spiša““. Nár. Nov., r. XIII., č. 116.
72 „Listy zo Spiša““. Nár. Nov., r. XIII., č. 117.
73„Volby a duchovenstvo““. Nár. Nov., r. ITI., č. 49.
74„Listy zo Spiša“, Nár. Nov., r. XIII., č. 117.
75 Tamže.

76 Nár. Nov., r. XIII., č. 118.
77 Nár. Nov., r. XIII., č. 142.
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*SHradszky József, Szepesvármegyehelységnevei,Lócse,
1887.

"©Bárdosy, Supplementum Anal. Scep., Levoča, 1802, s. 91.
50Sborník MSS, r. III.
8£Sborník MSS, r. III.
82Magyarországi Kárpátegyesůlet évkonyve. Kassa, 1874, 38.
83 ČMSS, r. II., č. 5.
84 "Tamže.

85 "Tamže.

88Hradszky, A XXIV. királyi plébános testvérůlete és a
refjormáció a Szepességen. Miskolcz, 1895; Sváby Fri
gyes, A lengyelországnak elzálogosított XIII. szepesi város
torténete, Lócse, 1895.

Sbor. MSSp., I., 1896.
s8 Tamže.

88Kalendár Nár., IV., 1896; Nár. Nov., r. XIV., č. 90.
90Z pritomnosti a minulosti Spiša. Nár. Nov., r. XIV., č. 88.—91.
9£ Nár. Nov., r. XIV., č. 91.
9%?Slov. Pohřfady, XV., 382, 500.

9) Slov. Pohřfady, XV., 382, 500.
4 SP, XV., 625.
95Piesne Vudu slovenského, I., Turč. Sv. Martin, 1898.
98 Sbor. MSSp., r. XIV.—XIX.; Časopis MSSp., r. 1909 —14.
9 Tovaryšstvo I., r. 1893, s. 278.
08 Tovaryšstvo I., r. 1893, s. 279.
9 Viď Štefan Janšák, Andrej Kmeť,Turč. Sv. Martin, 1942,

str. 60.

100Z reči, ktorou Mišík otvoril 16. valné shromaždenie MWMSp.,
ČMSSp., r. XII., č. 4.

101Z reči Mišíka na sedemnástom val. shrom. MSSp. ČMSSp.,
r. XIII., č. 3.

10žNár. Nov., r. XXIII., č. 98.
103ČMSSp., r. XIII., č. 3.
104Tovaryšstvo I.—III.
105 Czam bel, Slov. reč a jej miesto v rodine slovanských

jazykov, Turč. Sv. Martin, 1906, str. 247.
108Viď: Spišský kňazský seminár v min. a prít., Spiš. Kapitula,

1943,Štůdia od Dr. Jozefa Špirku, str. 101.
107Mons. S. Martini, štůdia J. Kůtnika, Zástoj kat. hierarch.,

142.

8“
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108

109

110

111

113

114

navštívila grófa Andrássiho v Betliari a žiadala ho o konfes.
školu. Mišíkove dóvody tak zapósobily na grófa, že deputácii
odpovedal v šarišskej slovenčine takto: „Ja znam, že še
človek i v štátnej škole može naučic užitočne veci, ale pre
dovšetkym je potrebne, aby še človek naučil svojho Boha
poznac. Ta i ja budzem lem za taku školu.“ Podfa relácií
M. Pajdušáka.

Kmeť ako by bol poznal dvojaký Fud: jeden abstraktný,
zidealizovaný, a druhý skutočný. Prvý budoval minulosf,
vložil do nej svoju můdrosť, statočnosť a stvoril diela, ktoré
aj dnes obdivujeme. Tento zidealizovaný fud Kmeť oslavuje.
A druhý fud, to sů jeho prenčovskí farníci, ktorí nemajů
porozumenie pre vedecké práce svojho duchovného otca,
ktorí mu kradnů obilie v poli a ovocie v záhradách a sprá
vajů sa k nemu neslušne. Tento fud nemal rád (porovnaj:
Št. Janšák, Andrej Kmeť, Turč. Sv. Martin, 1942,s. 19).
Mišík nerozoznával medzi fřudom,ktorý sa mu ozýva v hni
leckých pesničkách, porekadlách a bájkach, a medzi tým
skutočným ludom, uprostred ktorého žije. Vedel sa povzniesť
nad každodenné chyby a ludské krehkosti svojich farníkov,
miloval ich aj pri ich všetkých nedokonalostiach.

dřa Kalmeta, Bosizia a iných), Turč. Sv. Martin, 1879, 8",
92 str. — Úvod.

str. 57.

List Halašovi z 18. nov. 1907.
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126

129

130

131

132

133

jich farnikov, takto ich zastával: „Dud tento nebol by zlý,
keby tu bolo nejakej pomoci od vrchnosti proti výstupní
kom. Ale keď vrchnosti, nakofko zkůsil som za 12 a pol
roka, záleží na tom, aby podriadený Iud nestal sa mrav
ným a poriadku milovným, lebo by tak prestaly žaloby a
s týmto i podarůnky, preto, hoci farár žiada, vrchnosti velmi
zriedka mu pomáhajů... Vrchnosti takrečeno schválne na
pomáhajů zlosť Tudu... mravné nedostatky fudu z vefkej
časti nutno pripisovať strašnej nedbalosti svetskej vrchno
sti...“ Mišík, Kostol a fara v Hnilci, Turč. Sv. Martin,
1895, s. 15. — DĎalej „Listy zo Spiša““, Nár. Nov., r. XIII.,
č. 116, 117.

arzénovej kyseliny velmi škodlivo pósobily na rastliny, vče
ly (Mišíkovi vyhynuly všetky) a aj na ludské zdravie. Tieto
výpary Mišík ťažko znášal. Ale potešoval sa: „predsa tento
podnik živí mój biedny slovenský fud, a čo by si tu on
počal, keď by nebolo ani toho podniku; a zanikol by aj tento
prameň dóchodku?““ Nár. Nov., r. TX., č. 23.

úrad. Spiš. diec. arch. č. 4880/1904.

ca; ale s jeho taktikou nebol som uzrozumený. Ja by som
ho radšej videl ako ružomberského farára uprostred svojich
10.000ovečiek, ako na mučedelníckych vavrínoch odpočívat
v Segedíne. Povie mi dakto, že pravda naša hodná je obetí
a žalárov. To je všetko ideálne krásne v theorii, no v praxi
bolo by lepšie, keby sme mali viac opatrných delníkov na
dedičnej roli národa, ako hrdinských trpitelov a nevofníkov
v žalároch.““ List Halašovi zo dňa 18. nov. 1907. Arch. MS.
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Národný a sociálny buditel
Dejepisec a folklorista —

Osobnost — —
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nádej v lepšiu budůcnosť a
starostlivo sa snažil zacho
vať národu všetko, čo patrilo
k jeho svojrázu. Bol úprim
ným hlásatelom slovanskej
vzájomnosti a záruku slo
venskej budůcnosti videl v
priatelstve s velkým ruským
národom.

Slovensků muzeálnu spo
ločnosť, založenů Andrejom
Kmeťfom, viedol ako druhý
predseda a neporušenů ju
odovzdal do růk oslobode
ného národa. Aj Spolok sv.
Vojtecha mal v Štefanovi
Mišíkovi svojho najspolahli
vejšleho pracovníka v faž
kých časoch.

Vo vydávaní takýchto ži
votopisov katolíckych deja
telov z minulosti bude Spo
lok sv. Vojtecha pokračovať
a v najkratšom čase v tejto
serii vyjde životopis Jůliusa
Plošica, ktorý je práve v
tlači.


